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          令和３年土佐清水市議会定例会３月会議会議録 

第１日（令和３年３月１日 月曜日） 

～～～～・～～～～・～～～～ 

議事日程 

 日程第１ 審議期間の決定 

 日程第２ 会議録署名議員の指名 

 日程第３ 議案第 ３号 令和２年度土佐清水市一般会計補正予算（第１１号）について 

      議案第 ４号 令和２年度土佐清水市国民健康保険事業特別会計補正予算（第４ 

             号）について 

      議案第 ５号 令和２年度土佐清水市特別養護老人ホームしおさい特別会計補正 

             予算（第２号）について 

      議案第 ６号 令和３年度土佐清水市一般会計予算について 

      議案第 ７号 令和３年度土佐清水市国民健康保険事業特別会計予算について 

      議案第 ８号 令和３年度土佐清水市介護保険特別会計予算について 

      議案第 ９号 令和３年度土佐清水市後期高齢者医療特別会計予算について 

      議案第１０号 令和３年度土佐清水市再生可能エネルギー事業特別会計予算につ 

             いて 

      議案第１１号 令和３年度土佐清水市特別養護老人ホームしおさい特別会計予算 

             について 

      議案第１２号 令和３年度土佐清水市水道事業会計予算について 

      議案第１３号 土佐清水市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画の策定につ 

             いて 

      議案第１４号 土佐清水市飛行場外離着陸場の設置及び管理に関する条例の制定 

             について 

      議案第１５号 土佐清水市指定介護予防支援等の事業人員及び運営並びに指定介 

             護予防支援等に係る介護予防のための効果的な支援の方法に関す 

             る基準を定める条例の制定について 

      議案第１６号 土佐清水市防災物資配送拠点施設の設置及び管理に関する条例の 

             一部を改正する条例の制定について 

      議案第１７号 土佐清水市介護保険条例の一部を改正する条例の制定について 

      議案第１８号 土佐清水市地域食材供給拠点施設の設置及び管理に関する条例の 

             一部を改正する条例の制定について 
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      議案第１９号 土佐清水市水産業施設の設置及び管理に関する条例の一部を改正 

             する条例の制定について 

      議案第２０号 土佐清水市ふるさと元気基金条例の一部を改正する条例の制定に 

             ついて 

      議案第２１号 土佐清水市土地開発基金条例を廃止する条例の制定について 

      議案第２２号 土佐清水市ヘリポートの設置及び管理に関する条例を廃止する条 

             例の制定について 

      議案第２３号 工事委託協定の変更について 

 日程第４ 陳情の付託について 

～～～～・～～～～・～～～～ 

本日の会議に付した事件 

 日程第１から日程第４まで 

～～～～・～～～～・～～～～ 

議員定数 １２人 

現在員数 １２人 

～～～～・～～～～・～～～～ 

出席議員 １２人 

   １番  谷 口 佳 保 君           ２番  弘 田   条 君 

   ３番  武 政 健 三 君           ４番  山 崎 誠 一 君 

   ５番  吉 村 政 朗 君           ６番  作 田 喜 秋 君 

   ７番  岡 本   詠 君           ８番  甲 藤   眞 君 

   ９番  細 川 博 史 君          １０番  前 田   晃 君 

  １１番  浅 尾 公 厚 君          １２番  永 野 裕 夫 君 

～～～～・～～～～・～～～～ 

欠席議員 

  な  し 

～～～～・～～～～・～～～～ 

事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長          窪内 研介 君    局 長 補 佐          中嶋 由美 君 

  議 事 係 主 幹  佐野  舞 君    技 幹  大久保真穂 君 

  主 幹  猿田 光一 君 

～～～～・～～～～・～～～～ 
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出席要求による出席者 

市 長 泥谷 光信 君 副 市 長 磯脇 堂三 君 

会 計 管 理 者 兼 

会 計 課 長 
戎井 大城 君 

税 務 課 長 兼 

固定資産評価員 
西原 貴樹 君 

企 画 財 政 課 長 横山 英幸 君 
総 務 課 長 （ 併 ） 

選挙管理委員会事務局長 
中津 健一 君 

危 機 管 理 課 長 倉松 克臣 君 消 防 長 宮上 眞澄 君 

消 防 次 長 兼 

消 防 署 長 
味元 博文 君 健 康 推 進 課 長 山下  育 君 

福 祉 事 務 所 長 井上 美樹 君 市 民 課 長 中津 恵子 君 

まちづくり対策課長 中尾 吉宏 君 観 光 商 工 課 長 二宮 眞弓 君 

国 立 公 園 ＊ 

ジオパーク推進課長 
酒井  満 君 

農林水産課長兼 

農業委員会事務局長 
和泉 政彦 君 

水 道 課 長 吉永 敏之 君 じ ん け ん 課 長 早川  聡 君 

特別養護老人ホーム 

し お さ い 園 長 
岡田 旭生 君 収 納 推 進 課 長 谷崎  清 君 

教 育 長 弘田 浩三 君 こども未来課長 伊藤 牧子 君 

生 涯 学 習 課 長 田村 五鈴 君 
教育センター所長兼 

少年補導センター所長 
亀谷 幸則 君 

～～～～・～～～～・～～～～ 

          午前１０時００分   開  議 

○議長（永野裕夫君） 皆さんおはようございます。定刻でございます。 

 ただいまから令和３年土佐清水市議会定例会３月会議を開きます。 

 直ちに本日の会議を開きます。 

 日程第１、「審議期間の決定」を議題といたします。 

 ３月会議の審議期間につきましては、議会運営委員会で御審議を願っておりますので、この

際、議会運営委員会委員長の報告を求めます。 

 議会運営委員会委員長 谷口佳保君。 

          （議会運営委員会委員長 谷口佳保君登壇） 

○議会運営委員会委員長（谷口佳保君） ただいま議題となっております３月会議の審議期間

につきましては、２月２２日開催の議会運営委員会におきまして、議案等を勘案しながら慎重

に審議を重ねた結果、本日から３月１８日までの１８日間と決定しました。 



－ 4 － 

 審議期間中の日程として、本日は審議期間の決定、議案上程の後、市長の提案理由説明及び

所管課長等による内容説明を行います。また、８日は議案に対する質疑及び一般質問、翌９日

及び１０日は一般質問を行います。 

１１日及び１２日は予算決算常任委員会を、１５日は総務文教常任委員会及び産業厚生常任

委員会を開催。 

最終日、１８日に本会議を開催し、各委員長の報告後、質疑及び討論並びに採決を行い、全

日程を終了したいと思います。 

 以上報告いたします。 

○議長（永野裕夫君） お諮りいたします。 

 ３月会議の審議期間は、議会運営委員会委員長の報告のとおり、本日から３月１８日までの

１８日間といたしたいと思います。これに御異議の方はございませんか。 

          （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（永野裕夫君） 御異議なしと認めます。よって３月会議の審議期間は、本日から３月

１８日までの１８日間と決しました。 

 日程第２、「会議録署名議員の指名」を行います。 

 会議録署名議員は、会議規則第８８条の規定により、５番吉村政朗君、７番岡本詠君を指名

いたします。 

 この際、議会事務局長に諸般の報告をさせます。 

 議会事務局長。 

          （議会事務局長 窪内研介君登壇） 

○議会事務局長（窪内研介君） おはようございます。令和２年定例会閉会以降の諸般の報告

を申し上げます。 

 まず初めに、各委員会の活動状況について御報告いたします。 

 総務文教常任委員会は２回開催し、うち１回は中央公民館の取組について現地調査を行いま

した。 

 また、産業厚生常任委員会は１回開催いたしました。 

 議会運営委員会は２回開催し、２月２２日には３月会議の日程等について協議を行いました。 

 また、議会だより編集委員会を２回開催し、２月１日に議会だより第１１６号を発行いたし

ました。 

 次に、その他の主な件について、日を追って申し上げます。 

 １月１５日、委員長会を開催し、令和３年度の議会費の説明及び各委員会の情報交換を行い

ました。 
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 １月２１日、土佐清水ジオパーク役員会が開催され、議長が出席。 

 １月２２日、令和３年定例会１月会議が開催されましたことは御承知のとおりであります。 

 ２月２２日、幡多広域市町村圏事務組合議会定例会が幡多クリーンセンターで開催され、議

長が出席。 

 ２月２８日、中土佐町合併１５周年及び新庁舎等落成記念式典に議長が出席。 

 次に、提出議案について申し上げます。 

 ３月会議に提出されております案件は、議案第３号「令和２年度土佐清水市一般会計補正予

算（第１１号）について」から議案第２３号「工事委託協定の変更について」までの議案

２１件であります。 

 これらの案件名につきましては、議案つづりのとおりでありますので省略させていただきま

す。 

 以上で諸般の報告を終わります。 

○議長（永野裕夫君） 諸般の報告は終わりました。 

 日程第３、市長提出、議案第３号「令和２年度土佐清水市一般会計補正予算（第１１号）に

ついて」から議案第２３号「工事委託協定の変更について」までの議案２１件を一括議題とい

たします。 

 この際、提出者に提案理由の説明を求めます。 

 市長。 

          （市長 泥谷光信君登壇） 

○市長（泥谷光信君） おはようございます。本日ここに、令和３年土佐清水市議会定例会

３月会議の開催に当たり、市政の課題等につきまして、所信の一端を申し述べますとともに、

令和３年度土佐清水市一般会計予算案をはじめとする議案等について御説明申し上げ、議員の

皆様及び市民の皆様に御理解と御協力をお願いいたします。 

 初めに、新型コロナウイルス感染症により、お亡くなりになられた皆様方に心からのお悔や

みを申し上げますとともに、医療提供体制が逼迫し、深刻さを増す中、感染リスクと日々向き

合いながら医療の現場において御尽力いただいている医療従事者や介護従事者の皆様方に心か

らの敬意と感謝を申し上げます。 

 ２月１７日より新型コロナウイルス感染症のワクチン接種が国内で始まりました。当面は安

全性を調べるための先行接種として行われ、全国の１００病院の医療従事者４万人が対象とな

ります。 

 また、国によると、６５歳以上の高齢者に対しては、国内では４月１２日から接種を開始、

同月２６日の週から本格化させる予定とのことであります。 
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 土佐清水市では、高齢者向けの優先接種に備え、安定的な供給及び接種体制の構築、確保を

行うため、優先接種の対象となる高齢者の皆様へ接種の希望調査を行い、現在、結果を集計し

ているところであります。 

 市としましては、４月中旬以降をめどに高齢者から順に一日も早く希望する市民への接種が

できるよう、４月１日より、健康推進課内に新型コロナ予防接種係を新しく設置するとともに、

幡多福祉保健所や医療関係機関などと連携しながら必要な対策に全力で取り組んでまいります。 

 さて、１月１４日より緊急事態宣言の対象が１１都府県に拡大されて以降、本来であれば

２月７日には解除される予定でありましたが、栃木県のみ解除となり、その後、本日３月１日、

関西３府県、中京２県、福岡県が解除されました。残る東京など首都圏の１都３県については、

医療提供体制が逼迫している状況が続いていることなどから、３月７日から前倒しして解除す

ることを見送られたところであります。 

 高知県においては、２月１９日以降、昨日まで１０日連続で新規感染者が確認されておらず、

一定落ち着いた状況が続いており、２月２２日、県の感染症対応の目安としている独自のステ

ージを「警戒」から「注意」に引き下げました。 

 これを受け、市としましては、２４日に課長会を開催し、ステージは１ランク下がったもの

の、会食などは小グループかつ短時間といった対応方針は変更しないことなどを確認いたしま

した。 

 昨年の５月会議の中でも申し上げたとおり、コロナとの闘いは長期戦になることを覚悟して

おりましたが、引き続き、市民の不安解消や感染予防に向けた対策を適切に講じてまいりたい

と考えておりますし、皆様におかれましても、手洗い・うがいやマスクの着用・三密の回避な

ど、感染対策に十分御留意下さるようお願い申し上げます。 

 次に、４月１７日、「陰陽師」、「大江戸恐龍伝」などの人気作で知られる作家、夢枕獏氏

の新作、「白鯨・Ｍｏｂｙ－Ｄｉｃｋ」の刊行を記念した講演会、「ジョン万と清水の魅力を

語る」が中央公民館３階多目的ホールで開催されます。ジョン万次郎を物語の語り手とした同

小説は高知新聞などで連載されました。事前の参加申込みは不要、参加費無料で当日は先着

１００名程度の定員となっておりますので、御興味のある方はぜひとも御参加いただき、夢枕

獏氏の飾らない人柄など楽しんでいただきますようよろしくお願い申し上げます。 

 それでは、令和３年度の当初予算案の概略について御説明いたします。 

 まず、一般会計につきましては、予算総額が１０４億 1,２００万円、対前年度比２億

2,１００万円減、率にして２.１％減となっており、２年ぶりに対前年度比がマイナスとなる

予算となっております。 

 減額となった主な要因は、市街地地区消防屯所の統合・高台移転事業や消防本部救助工作車
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購入事業が令和２年度で終了したこと、継続事業である光ファイバー整備事業の令和３年度実

施予定であった事業費について、コロナ対策として前倒しを行い、令和２年度補正予算で計上

したことによるものであります。 

 令和３年度におきましても、各種事業の財源には、国・県等の補助金・交付金のほか、過疎

対策事業債や緊急防災・減災事業債などの優良債の活用を見込んでおり、一般財源を必要最小

限に抑えたものとなっております。 

 このため、令和２年度に続き、特定目的基金は取り崩すものの、財政調整基金の取崩しは行

わない予算編成としております。 

 私にとって２期目最後の予算編成となりましたが、令和３年度の当初予算につきましては、

コロナから市民の命と暮らしを守る予算と位置づけるとともに実質公債費比率が早期に１８％

未満に改善できるよう、財政健全化にも全力で取り組んでまいります。 

 なお、一般会計及び６つの特別会計の繰入れ繰り出しによる重複計上を除いた実質計上総額

は１５３億9,８９２万3,０００円となり、対前年度比で２.７％の減となりました。 

 一般会計の歳入につきましては、市税は対前年度比6,６３３万7,０００円、５.７％減の

１１億５０４万8,０００円を計上しております。地方交付税につきましては、令和２年度の決

算見込みや令和３年度の地方財政計画、国勢調査による人口減の影響などを勘案し、対前年度

比１億5,４００万円、３.７％減の３９億7,６００万円を計上しております。 

 全体の歳入不足は、特定目的基金のうち防災対策加速化基金１２６万2,０００円、ふるさと

元気基金２億円、ふるさと水と土基金７００万円をそれぞれ取り崩し、目的に沿った事業の特

定財源として充当させていただきました。 

 歳出は、義務的経費が対前年度比7,２６６万9,０００円、１.６％減の４５億6,６８１万

6,０００円を計上、投資的経費は新規事業として消防屯所高台移転等事業や新地場産品販売施

設改修業務、ぐるっと竜串ウエストパーク再整備事業など、継続事業として防災行政無線デジ

タルシステム設置事業やメジカ産業再生プロジェクト関連事業などの事業に係る予算を計上し、

２億5,１９５万9,０００円、９.９％減の２２億9,４６０万8,０００円を計上しております。 

 そのほかの経費では、新型コロナウイルスワクチン予防接種委託料5,７９７万円の計上など

により、物件費は対前年度比2,４９２万7,０００円、１.９％増の１３億1,９８６万円を計上、

補助費等は地域電子通貨めじか事業や土佐清水ジョン万満喫旅行事業に関連する予算の計上に

より、対前年度比8,３４５万2,０００円、７.６％増の１１億8,３１２万円を計上、そのほか

の経費全体では対前年度比１億３６２万 8,０００円、３ .０％増の３５億 5,０５７万

6,０００円を計上しております。 

 予算編成につきましては、これまでどおり私の公約でもあり、土佐清水市まち・ひと・しご
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と創生総合戦略に基本理念として掲げた「子どもは宝（子育て・教育環境の充実）」、「若者

は希望（基幹産業の復興と雇用対策）」、「お年寄りは誇り（高齢者の生きがいづくりと中山

間対策）」、「命を守る（南海地震・津波対策）」、「絆は力（活気あふれるまちづくり）」、

この５つを重点配分するとともに、現在、重点施策として実施しているメジカ産業再生プロジ

ェクト関連事業及び防災行政無線デジタルシステム設置事業の２つを特別枠として予算編成を

行いました。 

 まず、「子どもは宝（子育て・教育環境の充実）」につきましては、新規事業といたしまし

て、ファミリーサポートセンターの運営に関する業務委託９００万円、教育センターに設置す

る子ども家庭総合支援拠点事業1,１２４万3,０００円、森林環境譲与税を財源に活用した、木

とともに子どもの成長を見守る事業３７６万2,０００円を計上いたしました。 

 このほか、人材育成奨学資金等助成金２１万6,０００円、不妊治療等に必要な経費の一部を

助成する不妊治療費等助成事業１２０万円、赤ちゃん紙おむつ・粉ミルク購入支援事業

１８５万9,０００円、学校給食事業や奨学資金貸付制度などの継続事業も含め、子育て・教育

環境の充実に向け、全体で約７億9,１００万円を計上いたしました。 

 なお、人材育成奨学資金等助成金につきましては、清水高校から短期大学、専門学校、大学

等へ進学した生徒に対する支援と若い世代の土佐清水市への定住による人口の増加を促進し、

地域の活性化を図ることを目的として平成２９年度に制度化したもので、土佐清水市奨学資金

等の貸与を受け、専門学校を卒業後、令和３年４月より土佐清水市内の医療機関に看護師とし

て勤務される方に対し、毎年度、１年間の返還額全額を市が助成することとなります。今回が

初めての対象者となりますが、今後におきましても、さらに多くの方にこの制度を活用してい

ただき、地域で働く若者をどんどん増やしていくよう周知活動に取り組んでまいります。 

 次に、「若者は希望（基幹産業の復興と雇用対策）」につきましては、新規事業といたしま

して、レスト竜串撤去跡地の竜串西側駐車場の再整備を行う、ぐるっと竜串ウエストパーク再

整備事業1,０９６万7,０００円、道の駅めじかの里土佐清水の改修工事に向けて実施設計等を

行う新地場産品販売施設改修事業1,８０４万円、森林環境譲与税を財源に活用した未来へつな

ぐ森づくり支援事業２００万円、山のお手入れ支援事業１９０万5,０００円、森を盛り上げる

担い手支援事業１７０万円を計上いたしました。 

 このほか、ぐるっと竜串イーストパーク再整備事業１億７１０万円や爪白キャンプ場指定管

理業務委託料1,３２０万円、体験型観光強化事業７００万9,０００円などにより観光振興を図

るほか、中心市街地の活性化を図る取組として、商店街等振興計画推進事業費補助金３９９万

5,０００円や販路開拓・営業拡大支援事業費補助金１３５万円などにより商工振興を図ってま

いります。また、農林水産振興としては、多面的機能支払交付金3,１５４万4,０００円、中山
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間地域等直接支払交付金1,５０６万3,０００円のほか、メジカ産業再生プロジェクト事業の関

連予算としてコンテナ型冷凍庫設置工事及び共同加工施設の新築等に係る費用６億2,９３１万

3,０００円などを計上し、各産業の活性化を図ってまいります。さらに、今年の日本ジオパー

ク認定を目指し、ジオパーク推進に関する費用及び竜串ビジターセンターの管理運営費用とし

て総額で1,３０６万6,０００円を計上、ふるさと魅力推進事業では２億円の寄附金額を見込ん

だ必要経費として３億４０７万4,０００円を計上するなど、基幹産業の復興と雇用対策全体で

約１４億円を計上いたしました。 

 続きまして、「お年寄りは誇り（高齢者の生きがいづくりと中山間対策）」につきましては、

新規事業といたしまして、訪問入浴事業を実施する訪問介護事業所の安定した事業運営のため、

看護師の派遣に係る費用に対して補助を行う訪問入浴看護師確保事業費補助金１５０万円を計

上いたしました。 

 このほか、２年目となる介護職員初任者研修業務２６３万4,０００円、本市限定の電子通貨

めじかを活用した健診受診率向上を目指す取組として健診健康ポイント事業４４万1,０００円、

緑ヶ丘地区の集会所を介護予防拠点施設として整備するための費用に対して補助を行う介護予

防拠点施設事業費補助金８９１万円、敬老祝金、公共交通維持確保、あったかふれあいセンタ

ー事業などの継続事業を含め、高齢者の生きがいづくりと中山間対策全体で約１億7,４００万

円を計上いたしました。 

 次に、「命を守る（南海地震・津波対策）」では、新規事業といたしまして津波浸水域にあ

り老朽化の著しい窪津地区及び加久見地区それぞれの消防屯所の高台移転と、住宅密集地にあ

り、災害時には活動支障を招くおそれがある松尾地区の消防屯所の周辺部移転を行う消防屯所

高台移転等事業4,１３５万4,０００円、防災啓発パンフレット作成委託業務費１２３万

9,０００円を計上いたしました。 

 このほか、令和２年度からの継続事業である防災行政無線デジタルシステム設置事業の第

２期工事費４億9,１１３万4,０００円、竜串福祉センター建替工事実施設計業務委託４４３万

3,０００円、自主防災組織育成強化事業費補助金５７０万円、木造住宅耐震改修費補助金

3,３７５万円、老朽住宅除却事業費補助金5,１４０万円などの継続事業を含め、南海地震・津

波対策全体で約７億5,２００万円を計上し、市民の命を守り、そして命をつなぐための必要な

対策を進めてまいります。 

 次に、「絆は力（活気あふれるまちづくり）」では、新規事業として歴史の道１００選に選

定されている真念庵遍路道を国指定文化財とするための埋蔵文化財調査事業２１４万

8,０００円、結婚を希望する男女の出会いをサポートする高知県運営のマッチングシステムへ

の登録料を助成する出会い結婚支援事業費補助金１０万円、人権問題全般に関する弁護士相談
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窓口を設置する弁護士無料相談事業９万1,０００円を計上いたしました。 

 このほか、結婚新生活支援事業費補助金１５０万円、高知家の遍路道プロジェクト事業

１５０万円、市史編さん事業１２０万円などの継続事業を含め、全体で約２億７００万円を計

上いたしました。 

 先般、国会におきまして第３次補正予算が成立し、２月２日、第３次補正予算分として本市

に配分される新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金について、１億7,８５８万円

となる旨の通知がありました。 

 市としましては、この財源を有効に活用するため、今回も所管課からのボトムアップ方式に

よる事業提案・予算査定を緊急に実施した上で、新型コロナウイルス感染症対策に関連するも

のとして、引き続き「健康」、「継続」、「暮らし」の３つをキーワードにして１６事業で合

計２億6,５８３万2,０００円を計上しております。 

 内訳といたしましては、まず、「健康」、感染症拡大防止策としまして、市民のワクチン接

種及び接種体制整備に要する費用として新型コロナウイルスワクチン接種対策事業6,７０５万

4,０００円のほか、市民図書館内換気扇設置改修工事１０５万円、リモート会議用環境整備に

係る費用１３万6,０００円、特別養護老人ホームしおさいにおける感染対策物品購入費用に対

する繰出金、コロナ対策事業費繰出金１５０万円、妊婦及び生後６か月から小学２年生までの

子供を対象にインフルエンザ予防接種費用を市が負担するインフルエンザ予防接種事業

１７１万9,０００円、公園等環境整備事業１１２万7,０００円、救急業務費のうち感染防止用

品購入に係る費用７７万6,０００円。 

 次に、「継続」、事業所などを支援する経済対策としまして、土佐清水市介護人材等定着支

援事業６２０万円のほか、市民１人当たり5,０００円分のポイント付与及びチャージによるプ

レミアムポイントに要する費用、地域電子通貨めじか事業7,９８８万4,０００円、コロナ禍で

売上げが減少した市内事業者が事業継続を図れるよう臨時給付金を支給する事業継続臨時給付

金3,１９６万円、観光業の活性化を図るため個人客向けのめじかカードの配布及び団体インセ

ンティブを行う土佐清水ジョン万満喫旅行事業4,１６７万6,０００円、足摺テルメ維持管理業

務７６７万4,０００円。 

 最後に「暮らし」、子育て世代と高齢世帯への支援策としまして、コロナ禍で食事提供が中

止となっているいきいきサロン参加者への食事代の補助を行う高齢者の集いの場応援事業

３６０万円のほか、移動図書館車購入事業1,８６１万9,０００円、新型コロナウイルス感染症

に係る人権啓発活性化事業２７４万4,０００円、がんばれ清水っ子応援事業１１万3,０００円

をそれぞれ計上しております。 

 また、ふるさと納税制度により全国の皆様から御寄附を賜りました、土佐清水市ふるさと元
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気寄附金について、令和３年度は農地等維持管理事業、市有林等管理事業、有害鳥獣捕獲対策

事業、国立公園環境整備事業、ジオパーク推進・ビジターセンター運営事業、木造住宅耐震改

修費補助金、学校給食実施・運営事業、新地場産品販売施設整備事業、かつおサミット・宗田

節まつり開催事業、商工業振興事業、幡多広域観光協議会等負担金・補助金、観光客誘客促進

事業、体験型観光強化等補助金、ふるさと元気寄附金推進事業のそれぞれの特定財源といたし

まして、合計で２億円を活用させていただきます。 

 御寄附を賜りました皆様にこの場をお借りし、改めてお礼申し上げます。 

 続きまして、特別会計の概要について説明させていただきます。 

 まず、国民健康保険事業特別会計につきましては、対前年度比７.０％、１億6,６２２万

2,０００円減の２２億４７７万2,０００円を計上しております。これは被保険者減少に伴う保

険給付費の減額や国保事業費納付金の減額などによるものであります。 

 水道事業会計は、三崎上水道整備事業について令和３年度より配水池の造成工事に着手する

予定となっていることなどにより、資本的支出では対前年度比１４ .３％、3,６０８万

5,０００円増の２億8,９１０万7,０００円を計上いたしました。 

 再生可能エネルギー事業特別会計は、市役所庁舎のほか、市民センター、福祉センターの照

明器具のＬＥＤ化工事に係る費用を計上したことなどにより、対前年度比６.３％、６０３万

8,０００円増の１億２０５万3,０００円を計上いたしました。 

 介護保険、後期高齢者医療、特別養護老人ホームしおさい特別会計につきましては、それぞ

れほぼ前年度並みの予算計上としております。 

 以上が令和３年度当初予算案についての概要であります。 

 続きまして、補正予算案についてであります。 

 令和２年度一般会計補正予算（第１１号）は、各事業の決算見込みに伴う減額のほか、市内

事業者に対し、コロナ禍に対応した環境整備・事業展開に要する費用を補助する事業継続・拡

大応援事業補助金1,５００万円や医療従事者のワクチン接種などに係る費用、新型コロナウイ

ルスワクチン接種対策事業１８８万3,０００円など、新型コロナ感染症対策事業として６事業

で2,６８３万3,０００円を計上、さらに早期退職者の退職手当を含む人件費、特別養護老人ホ

ームしおさい特別会計繰出金、国民健康保険事業特別会計繰出金、地籍調査事業に係る費用な

どを追加計上しており、総額9,２９９万4,０００円の増額補正であります。 

 特別会計では、決算見込み等により、国民健康保険事業特別会計補正予算（第４号）及び特

別養護老人ホームしおさい特別会計補正予算（第２号）を提出させていただきました。 

 令和３年度当初予算並びに３月補正予算に計上いたしました各施策を着実に実行することに

より、社会経済活動支援と合わせコロナから市民の命と暮らしを守るため、これまでの２期
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８年の市政運営の経験と市長としての職責の重さを決意に代えて、引き続き新型コロナウイル

ス感染対策に全力で取り組み、一日も早くコロナ禍を乗り切る覚悟でありますので、議員の皆

様及び市民の皆様におかれましては、なお一層の御理解と御協力を賜りますようお願い申し上

げます。 

 続きまして、条例議案等についてであります。 

 議案第１３号は、議会の議決に付すべき事件に関する条例の規定により、高齢者福祉計画・

介護保険事業計画の制定につきまして、議会の議決を求めるものであります。 

 議案第１４号及び第２２号については、現在、土佐清水総合公園内に飛行場外離着陸場を整

備しており、年度内に完成を予定しておりますが、完成後は以布利に設置しております土佐清

水ヘリポートを使用しなくなることから、議案第２２号で条例を廃止し、議案第１４号で新た

に条例を制定するものであります。 

 議案第１５号は、政令の改正に伴う条例の全部改正であります。 

 議案第１６号は、防災物資配送拠点施設の設置場所について、地番の改正を行うものであり

ます。 

 議案第１７号は、第８期介護保険事業計画の計画期間に合わせ介護保険料率の適用期間につ

いて条例の一部を改正するものであります。 

 議案第１８号は、足摺黒潮市場の月額使用料について、令和３年度の固定資産評価替えに伴

い、見直しを行うため条例の一部を改正するものであります。 

 議案第１９号は、浦尻残渣加工施設について周辺整備工事が令和３年３月に終了し事業費が

確定することから、月額使用料の見直しを行うため条例の一部を改正するものであります。 

 議案第２０号は、ふるさと納税の使途として、足摺遍路道等保存事業を追加するため条例の

一部を改正するものであります。 

 議案第２１号は、令和２年１０月１３日をもって土佐清水市土地開発公社が解散したことに

伴い、基金条例を廃止するものであります。 

 議案第２３号は、高知県と工事委託協定を締結し、実施しております工事において、協定区

域の見直しのほか、事業費及び市負担額に変更が生じたことに伴い、議会の議決を求めるもの

であります。 

 最後に御寄贈の報告をさせていただきます。 

 乾モータース、乾勲様より、救出訓練に活用してほしいと解体訓練用車両２台を寄贈してい

ただきました。 

 また、土佐清水鰹節水産加工業協同組合様より、新残渣加工施設の製品倉庫として活用して

ほしいと残渣処理施設を寄贈していただきました。 
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 以上、御寄贈していただきました皆様に、この場をお借りいたしまして厚く感謝申し上げま

す。ありがとうございました。 

 以上をもちまして、議案提出に当たっての私からの説明を終わらせていただきます。なお、

細部につきましては所管課長から説明をいたしますので、何とぞ御審議の上、適切な議決を賜

りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（永野裕夫君） 以上で、提案理由の説明は終わりました。 

 お諮りいたします。 

 ただいまから、予算案及び条例案等に対する内容説明を求めたいと思います。 

 これに御異議の方はございませんか。 

          （「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（永野裕夫君） 御異議なしと認めます。よって、予算案及び条例案等に対する内容説

明を求めることに決しました。 

 議案第３号「令和２年度土佐清水市一般会計補正予算（第１１号）について」及び議案第

６号「令和３年度土佐清水市一般会計予算について」、以上２件について説明を求めます。 

 企画財政課長。 

          （企画財政課長 横山英幸君登壇） 

○企画財政課長（横山英幸君） おはようございます。 

 議案第３号「令和２年度土佐清水市一般会計補正予算（第１１号）について」、御説明いた

します。 

 初めに、当該補正予算の減額部分につきましては、事業費の確定及び決算見込等に伴うもの

でありますので説明を省略させていただきます。 

 歳出から御説明いたします。 

 補正予算書の２３ページをお願いいたします。 

 ２款１項１目一般管理費、３節職員手当等7,３１１万7,０００円は、本年度の早期退職者

９名と、本年度末で退職する会計年度任用職員８名の退職手当金を追加計上するものでありま

す。 

 ２４ページをお願いいたします。 

 ２款３項１目戸籍住民基本台帳費、１８節負担金、補助及び交付金１６５万6,０００円は、

全国の自治体で共同処理している通知カード・個人番号カード関連事務に係る今年度の市町村

負担金の確定に伴い、追加計上するものであります。財源につきましては全額国庫支出金が交

付されることとなっております。 

 ３款１項２目障害者福祉費、１９節扶助費2,９９４万3,０００円につきましては、決算見込
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みに基づき、更生医療費及び２５ページの障害者自立支援給付費等を追加計上するものであり

ます。 

 ２５ページの３款１項３目老人福祉費、１２節委託料、老人保護措置費委託料８３万

9,０００円は、本市から市外の養護老人ホームに入所している方々への支援費につきまして、

当初見込みから入所者数が１名増となったことに伴い、追加計上するものであります。 

 ２７節繰出金９８０万1,０００円は、特別養護老人ホームしおさいの本入所及び短期入所の

利用料収入が当初見込みより落ち込み、歳入不足が生じることに伴い、一般会計から特別養護

老人ホームしおさい特別会計への繰出金を計上し、財源補填するものであります。 

 ４目福祉医療費、１９節扶助費のうち養育医療費１３４万7,０００円は、決算見込みに基づ

き追加計上するものであります。 

 ２６ページをお願いいたします。 

 ３款２項１目児童福祉総務費、２２節償還金、利子及び割引料、国庫支出金精算返還金

１４万4,０００円は、令和元年度の保育士支援アドバイザー事業及び一時預かり事業におきま

して、コロナの影響により一部実施できなかった部分について国庫支出金の精算返還金を計上

するものであります。 

 ２目保育所運営費、１０節需用費、消耗品費２１０万円は、国の３次補正予算に係る国庫補

助事業を活用し、保育所におけるコロナ感染防止用品を購入する費用を計上するものでありま

す。詳細につきましては、予算審議における事業説明書１ページを御参照願います。 

 ２７ページをお願いいたします。 

 ４款１項１目保健衛生総務費、２２節償還金、利子及び割引料、国庫支出金等過年度分返還

金８９万3,０００円は、令和元年度の母子保健事業等における国庫支出金の精算返還金を計上

するものであります。 

 ２７節繰出金2,３２７万8,０００円は、国民健康保険事業特別会計の決算見込みに基づき、

一般会計からの繰出金を追加計上するものであります。 

 ２目感染症対策費、１０節需用費、消耗品費２万円、１１節役務費、通信運搬費７万円、

１２節委託料、新型コロナウイルスワクチン予防接種委託料１７９万3,０００円の計１８８万

3,０００円は、医療従事者のワクチン接種２回分に係る費用を計上するものであります。財源

につきましては、全額国庫支出金が交付されることとなっております。詳細につきましては、

予算審議における事業説明書２ページを御参照願います。 

 ２２節償還金、利子及び割引料、国庫支出金等過年度分返還金６万1,０００円は、令和元年

度の予防接種事業における国庫支出金の精算返還金を計上するものであります。 

 ２８ページをお願いいたします。 
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 ５款１項２目農業総務費、１２節委託料のうちため池ハザードマップ作成業務委託７６９万

1,０００円は、農業用ため池の爪白池と広畑池の決壊事故に対応するため、ハザードマップを

作成する費用を計上するものであります。財源につきましては、全額県支出金が充当されます。 

 ３１ページをお願いいたします。 

 ５款２項２目林業振興費、２４節積立金４５５万4,０００円は、今年度の森林環境譲与税が

2,４９６万2,０００円交付される予定で、そのうち1,２９６万2,０００円を事業化して執行す

る見込みであるため、差額を森林環境整備促進基金に積み立てるため積立金を増額するもので

あります。 

 ３目鳥獣対策費、７節報償費１８４万4,０００円は、鳥獣捕獲報償金を実績見込みに伴い、

増額するものであります。 

 ３２ページをお願いいたします。 

 ５款３項３目漁港建設費、１８節負担金、補助及び交付金のうち県工事負担金６００万円は、

県が実施する漁港改修工事に係る市負担金につきまして国の補正予算の採択を受けたことに伴

い、今年度事業費が増となったことから増額するものであります。財源につきましては、地方

債と地元分担金を見込んでおります。 

 ３３ページをお願いいたします。 

 ６款１項１目商工振興費、１８節負担金、補助及び交付金のうち事業継続・拡大応援事業補

助金1,５００万円は、市内事業者を対象にコロナ禍における感染防止のための施設整備や商品

開発・販路開拓などに必要な経費に対し、補助を行うものであります。財源につきましては、

新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を見込んでおります。詳細につきましては、

予算審議における事業説明書３ページを御参照願います。 

 ３目観光振興費、１８節負担金、補助及び交付金のうち観光客誘客促進事業補助金

1,５００万円の減額につきましては、９月補正予算におきまして、コロナ禍における団体客向

けの観光誘客事業として宿泊料を１人当たり3,０００円割り引く費用として2,２２０万円を計

上しておりましたが、コロナの第３波による緊急事態宣言が発令されたことなどに伴い、事業

実績が大幅に落ち込んだことにより減額するものであります。 

 ７款１項１目土木総務費、１８節負担金、補助及び交付金、県工事負担金８７７万

9,０００円は、県が実施する土木関連工事に係る市負担金につきまして、国の補正予算の採択

を受けたことなどに伴い、今年度事業費が増となったことから増額するものであります。財源

につきましては、地方債の充当を見込んでおります。 

 ２目すみよいまちづくり費につきましては、市道維持管理費の財源を当初予算時には全額一

般財源で計上しておりましたが、過疎対策事業債のソフト事業分を充当することとしたことに
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伴い、財源振替を行うものであります。 

 ３４ページをお願いいたします。 

 ７款２項１目道路新設改良費、１２節委託料1,４５０万円は、国の補正予算の採択を受けた

ことに伴い、市道改良工事の測量設計業務等の委託料を計上するものであります。財源につき

ましては国庫支出金と地方債を見込んでおります。 

 ７款４項４目地籍調査費4,５０２万4,０００円につきましては、次年度以降に計上する予定

でありました上野・下益野地区及び厚生町・浦尻地区に係る地籍調査費用を国の補正予算の採

択を受けたことに伴い、前倒しで補正計上するものであります。 

 ３５ページをお願いいたします。 

 ７款５項１目住宅管理費、１４節工事請負費1,１００万円は、国の補助金を活用し、浦尻・

曙団地１号棟外壁等改修工事を行う費用を計上するものであります。 

 ８款１項３目非常備消防費、７節報償費８０万円は、今年度末で退団される消防団員４名の

退職報償金を計上するものであります。 

 ３６ページをお願いいたします。 

 ９款２項１目学校管理費４８０万円につきましては、国の３次補正予算に係る国庫補助事業

を活用し、小学校におけるコロナ感染防止対策に係る費用を計上するものであります。１０節

需用費、消耗品費には感染予防物品の購入費用を計上し、１２節委託料には教室等の消毒作業

に要する費用を計上するものであります。詳細につきましては、予算審議における事業説明書

４ページを御参照願います。 

 ９款３項１目学校管理費、１０節需用費、消耗品費３４万8,０００円と１２節委託料のうち

中学校学校用務委託４５万2,０００円の計８０万円は、小学校と同様、国の３次補正予算に係

る国庫補助事業を活用し、中学校におけるコロナ感染防止対策に係る費用を計上するもので、

感染予防物品の購入費用及び教室等の消毒作業に要する費用を計上するものであります。詳細

につきましては、予算審議における事業説明書５ページを御参照願います。 

 ３７ページをお願いいたします。 

 ９款４項１目社会教育総務費、１０節需用費、消耗品費２万9,０００円と１７節備品購入費

２２２万1,０００円の計２２５万円は、公園広場等の屋外施設の環境整備を図るための機器類

を購入するもので、コロナ禍において公園広場で休日を過ごす方々が増加傾向にあることなど

から本事業を実施するものであります。財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応

地方創生臨時交付金を見込んでおります。詳細につきましては、予算審議における事業説明書

６ページを御参照願います。 

 ２２節償還金、利子及び割引料、国庫支出金精算返還金２７万4,０００円は、令和元年度の
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放課後児童健全育成事業における国庫支出金の精算返還金を計上するものであります。 

 ５目文化芸術振興費につきましては、文化会館自主事業費の財源を当初予算時には全額過疎

対策事業債のソフト事業分を充当しておりましたが、本年度の過疎対策事業債のソフト事業分

の限度額が確定し、本事業分が超過することとなったことに伴い、一般財源に財源振替を行う

ものであります。 

 次に、歳入について御説明いたします。 

 １６ページをお願いいたします。 

 １款市税から７款地方消費税交付金につきましては、決算見込みに伴い、減額するものであ

ります。 

 １７ページをお願いいたします。 

 １２款１項分担金につきましては、歳出予算の財源として負担率に基づき計上するものであ

ります。 

 １３款１項１目総務使用料、３節情報通信用施設使用料１５９万6,０００円の減額は、関西

ブロードバンドに貸付けしている情報通信用施設の使用料を全額減免措置としたことにより減

額するものであります。 

 ２目民生使用料から２０ページの１５款２項県補助金までは、歳出予算の財源といたしまし

て、その負担率、補助率などに基づく計上のほか、各事業の決算見込みに伴い、増額及び減額

するものであります。 

 ２０ページの１８款１項３目１節財政調整基金繰入金2,２８５万3,０００円は、今回の補正

予算に要する一般財源の不足額について基金から繰り入れるものであります。 

 ２１ページをお願いいたします。 

 １８款１項１６目土地開発基金繰入金6,１９８万6,０００円は基金を廃止することに伴い、

基金から繰り入れるものであります。 

 ２０款諸収入、２１款市債につきましては、歳出予算の財源といたしまして事業費の確定及

び決算見込み等に伴い、増額及び減額するものであります。 

 ２２ページをお願いいたします。 

 ２１款１項１３目減収補填債1,８００万円は、本年度に限り、コロナの影響により地方消費

税交付金などの減収分を補うために借入れを行うものであります。 

 ９ページ及び１０ページをお願いいたします。 

 第２表繰越明許費補正につきましては、年度内に完成が見込めない３０事業について、翌年

度に繰り越して使用できる予算の限度額を定めるものであります。 

 １１ページをお願いいたします。 
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 第３表債務負担行為補正につきましては、市道船場長野線大規模更新事業（下ノ加江橋架替）

における工事委託につきまして、全体事業費の増額に伴い、既定の債務負担行為の限度額を変

更するものであります。 

 １２ページをお願いいたします。 

 第４表地方債補正につきましては、既定の地方債の借入限度額について変更するものであり

ます。 

 １ページをお願いいたします。 

 以上によりまして、既定の歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ9,２９９万4,０００円

を追加し、歳入歳出予算の総額は１３３億3,２２５万7,０００円となります。 

 以上で、議案第３号「令和２年度土佐清水市一般会計補正予算（第１１号）について」の説

明を終わります。 

○議長（永野裕夫君） 予算説明中ではございますが、この際、１０分ほど休憩いたします。 

          午前１１時０３分   休  憩 

          午前１１時１５分   再  開 

○議長（永野裕夫君） 休憩前に続いて会議を開きます。 

 引き続き予算案に対する内容説明を求めます。 

 先ほど、企画財政課長より、訂正の申出がありましたので発言を許します。 

 企画財政課長。 

          （企画財政課長 横山英幸君登壇） 

○企画財政課長（横山英幸君） すみません。議案の説明に入る前に、先ほど市長の提案理由

説明書の中の予算に関する部分で１か所訂正がございましたので、訂正させていただきます。 

 提案理由説明書の６ページになります。 

 ６ページの下から７行目のところになりますけれども、訪問入浴看護師確保事業費補助金が

1,１５０万円と記載しておりますけれども、正しくは１１５万円が正しい数字でありますので

訂正をお願いいたします。 

○議長（永野裕夫君） 壇上に立ったままでよろしいです。 

 ただいまの訂正については、これを許可いたします。 

 それでは、引き続き予算案に対する内容説明を求めます。 

 企画財政課長。 

○企画財政課長（横山英幸君） 引き続き、議案第６号「令和３年度土佐清水市一般会計予算

について」、御説明いたします。 

 歳出から説明いたします。 
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 予算書の４５ページをお願いいたします。 

 ２款１項３目財産管理費、１４節工事請負費1,２２１万円は、市役所庁舎１階に多目的トイ

レを整備する費用等を計上するものであります。財源につきましては、地方債の充当を見込ん

でおります。 

 ４８ページをお願いいたします。 

 ２款１項７目企画振興費、１８節負担金、補助及び交付金6,１８６万8,０００円のうち地域

の頑張る人づくり事業費補助金２１３万8,０００円は、地域活性化を図るため、団体等が実施

する担い手・人材育成研修に対する補助金を計上するものであります。財源につきましては、

全額県支出金が交付されることとなっております。同じく１８節結婚新生活支援事業費補助金

１５０万円は、令和２年度に創設した、新婚世帯に対し、結婚する際の経済的負担の軽減を図

るため最大３０万円の支援を行うというもので、令和３年度から年齢及び所得制限が緩和され

ております。同じく１８節出会い結婚支援事業費補助金１０万円は、県が運営する出会いのマ

ッチングシステムへの登録料を補助するものであります。詳細につきましては、予算審議にお

ける事業説明書７ページを御参照願います。 

 ４９ページをお願いいたします。 

 ２款１項１０目じんけん総務費には、人権に関する相談体制を充実させるため、弁護士相談

会を行う費用を計上しているほか、コロナ感染者に対する差別や偏見を防ぐため、市民に対し

人権啓発を行う費用を計上しております。詳細につきましては、予算審議における事業説明書

８ページ及び９ページを御参照願います。 

 ５１ページをお願いいたします。 

 ２款１項１２目がんばる地方推進費、１８節負担金、補助及び交付金５７５万4,０００円の

うち集落活動センター推進事業費補助金１６３万円は、集楽活動センター下川口家に係る補助

金で設立時の初期費用等に対する３年間の県及び市の補助制度は令和２年度で終了したものの、

引き続き自立に向けた行政支援が必要であることから、収益増に向けた取組を拡充させるため、

加工品の商品開発及び販路拡大などの取組に対する支援を行うものであります。財源につきま

しては、県支出金２分の１を見込んでおります。 

 ５２ページをお願いいたします。 

 ２款１項１４目秘書管理費につきましては、本年度より新たに新設した目で企画財政課秘書

係が所管する業務に係る予算を取りまとめております。７節報償費３９万円は、４月に作家夢

枕獏氏がジョン万次郎と清水の魅力を語る講演会を実施する費用を計上するものであります。

このたび、ジョン万次郎を物語の語り手とした小説を執筆したことにより実施するものであり

ます。 
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 ５５ページをお願いいたします。 

 ２款３項１目戸籍住民基本台帳費には国の補助金を活用し、マイナンバーカードの交付率向

上を図る予算を計上しており、会計年度任用職員を増員し、交付環境を充実するほか、各地域

に出向き、その場で事務手続を行う出張申請を実施する費用などを計上しております。 

 ５７ページをお願いいたします。 

 ２款４項３目衆議院議員選挙費には、令和３年１０月２１日に任期満了となる衆議院議員の

選挙に係る費用を計上しております。 

 ５８ページをお願いいたします。 

 ２款４項６目市長選挙費には、令和３年５月２３日に実施予定の市長選挙に係る費用を計上

しております。 

 ６１ページをお願いいたします。 

 ３款１項１目社会福祉総務費、１２節委託料2,１６４万4,０００円は、中央町のきずなの家

及び３市民センターで実施しております、あったかふれあいセンターに係る経費を計上してお

ります。 

 １９節扶助費には、児童手当9,５３２万円のほか、赤ちゃん紙おむつ・粉ミルク購入支援事

業１８０万円の計9,７１２万円を計上しております。 

 ６２ページをお願いいたします。 

 ３款１項２目障害者福祉費、１２節委託料３８６万8,０００円のうち心のバリアフリー推進

事業６８万円は、市民及び事業所向けの手話教室と手話奉仕員のスキルアップ研修を実施する

ものであります。財源につきましては、国及び県支出金４分の３を見込んでおります。同じく

１２節地域生活支援拠点事業３００万円は、障害者が地域で安心して生活できるよう整備した

地域生活支援拠点におきまして、相談機能の強化・緊急時の受入れなどに対応する費用を計上

するものであります。財源につきましては、国及び県支出金４分の３を見込んでおります。 

 １８節負担金、補助及び交付金２９５万8,０００円のうち訪問入浴看護師確保事業費補助金

５７万5,０００円は、在宅障害者への訪問入浴事業を実施する事業所に対し、費用面等で大き

な負担となる看護師に係る費用を補助するものであります。詳細につきましては、予算審議に

おける事業説明書１０ページを御参照願います。 

 ６３ページをお願いいたします。 

 ３款１項２目障害者福祉費、１９節扶助費には、更生医療費や障害者自立支援給付費など

４億3,９０７万8,０００円を計上しております。 

 ３目老人福祉費、１２節委託料 2,６４１万 6,０００円のうち老人保護措置費委託料

2,５７１万6,０００円は、養護老人ホーム白藤園等への入所者に要する措置費を計上するもの
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であります。 

 ６４ページをお願いいたします。 

 同じく３款１項３目老人福祉費、２７節繰出金６２１万1,０００円は、特別養護老人ホーム

しおさい特別会計への繰出金を計上するものであります。 

 ６５ページをお願いいたします。 

 ３款１項５目社会福祉施設費、１２節委託料1,６７４万6,０００円のうち竜串福祉センター

建替工事実施設計業務委託４４３万3,０００円は、同施設の耐震診断を実施した結果、耐震性

がないと判断されたことに伴い、建て替えするための実施設計費用を計上するものであります。 

 ６６ページをお願いいたします。 

 ３款１項７目介護保険対策費、１２節委託料、介護職員初任者研修業務２６３万4,０００円

は、昨年に引き続き、ホームヘルパーの人材確保のため、ヘルパー従事に必要な介護職員初任

者研修を市内で受講料無料で実施する費用を計上するものであります。 

 １８節負担金、補助及び交付金1,２８１万5,０００円のうち土佐清水市介護人材等定着支援

事業６２０万円は、人材不足が続く医療・介護・福祉職場において、コロナ感染者が発生した

場合にも対応できる体制を確保するため、市内の医療・介護・福祉事業所に就職した方と受入

れした事業所に対する支援金を計上するものであります。財源につきましては、新型コロナウ

イルス感染症対応地方創生臨時交付金を見込んでおります。詳細につきましては、予算審議に

おける事業説明書１１ページを御参照願います。 

 同じく１８節訪問入浴看護師確保事業費補助金５７万5,０００円は、６２ページの障害者福

祉費と同様、在宅の要介護者への訪問入浴事業を実施する事業所に対し、費用面等で大きな負

担となる看護師に係る費用を補助するものであります。詳細につきましては、予算審議におけ

る事業説明書１２ページを御参照願います。 

 同じく１８節土佐清水市介護人材等育成支援事業２９万円は、令和元年度から実施しており

ます介護・福祉職場の人材不足の解消を図るため、ケアマネジャーの資格取得及び更新に係る

費用を支援するものであります。 

 ６７ページをお願いいたします。 

 ３款１項８目社会長寿費、１８節負担金、補助及び交付金2,９４２万4,０００円のうち介護

予防拠点整備事業費補助金８９１万円は、緑ヶ丘地区の介護予防拠点となる集会所を整備する

費用を計上するものであります。財源につきましては、全額県支出金が交付されることとなっ

ております。 

 ６８ページをお願いいたします。 

 ３款２項１目児童福祉総務費、１２節委託料、ファミリーサポートセンター運営事業業務委
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託９００万円は、子育て中の家庭を支援するため、有償ボランティア組織ファミリーサポート

センターを立ち上げ、会員制で子供の預かり等の支援を行う費用を計上するものであります。

財源につきましては、国及び県支出金３分の２を見込んでおります。詳細につきましては、予

算審議における事業説明書１３ページを御参照願います。 

 ７１ページをお願いいたします。 

 ３款２項４目家庭児童相談費につきましては、本年度より新たに新設した目で、現在、教育

センターで実施している家庭児童相談事業につきまして、法改正に伴い、子供家庭総合支援拠

点を設置し、子供の虐待等に対する人員及び相談体制の強化・充実を図る費用を計上しており

ます。詳細につきましては、予算審議における事業説明書１４ページを御参照願います。 

 ７５ページをお願いいたします。 

 ４款１項１目保健衛生総務費、１４節工事請負費５３６万3,０００円は、災害発生時におき

まして、医療救護所に指定している清水中学校に蓄電池を設置する費用を計上するものであり

ます。財源につきましては、県支出金と緊急防災・減災事業債の充当を見込んでおります。 

 １９節扶助費６０万8,０００円のうち健診健康ポイントめじか３９万円は、各種健診の受診

率向上を図るため、健診を受けた市民に対しポイントをつけ、ポイントがたまった際に、これ

までは体重計や血圧計を贈呈していたものを、本年度より地域電子通貨めじかのチャージ料を

付与する費用を計上しております。 

 ７６ページをお願いいたします。 

 ４款１項２目感染症対策費、１２節委託料8,９２１万3,０００円のうちインフルエンザ予防

接種委託料1,２９３万3,０００円は、毎年実施している高齢者分を1,１２６万3,０００円、コ

ロナ対策として妊婦及び生後６か月の幼児から小学２年生までの児童分を１６７万円を計上し

ております。 

 同じく１２節新型コロナウイルスワクチン予防接種委託料5,７９７万円は、医療従事者を除

く市民全員のワクチン接種料を計上するものであります。詳細につきましては、予算審議にお

ける事業説明書１５ページを御参照願います。 

 ７８ページをお願いいたします。 

 ４款１項７目母子保健事業費につきましては、本年度より新たに新設した目で、健康推進課

に令和２年度から新設されました子育て支援係が所管する子育て世代包括支援センターや各種

母子保健事業に係る予算を計上しております。 

 ８０ページをお願いいたします。 

 ４款２項１目清掃総務費、１８節負担金、補助及び交付金、幡多広域市町村圏事務組合負担

金１億3,１７９万2,０００円は、幡多クリーンセンターの運営に係る市町村負担金を計上する
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ものであります。 

 ８１ページをお願いいたします。 

 ４款２項３目し尿処理費、１４節工事請負費３００万円は、区画整理事業に係る仮橋撤去に

伴い、衛生センター放流管の移設工事費を計上するものであります。財源につきましては、過

疎対策事業債の充当を見込んでおります。 

 ８３ページをお願いいたします。 

 ５款１項２目農業総務費、１２節委託料のうち新地場産品販売施設地質調査業務委託

５４１万2,０００円、新地場産品販売施設実施設計業務委託1,０５９万3,０００円、１４節工

事請負費のうち地場産品販売施設解体工事２０３万5,０００円の計1,８０４万円は、道の駅め

じかの里土佐清水の改修に要する費用を計上するもので、本年度は敷地内の地質調査と工事の

実施設計業務のほか、既存施設の直販所部分の解体工事を実施する費用を計上しております。

詳細につきましては、予算審議における事業説明書１６ページを御参照願います。 

 １８節負担金、補助及び交付金7,４１４万8,０００円には、中山間地域における耕作放棄地

の発生を防止し、農業の多面的機能の確保を図るための中山間地域等直接支払交付金

1,５０６万3,０００円のほか、８４ページには農業・農村の有する多面的機能の維持・発揮を

図るため、地域内の農業者が共同で取り組む活動を支援する多面的機能支払交付金3,１５４万

4,０００円を計上しております。 

 同じく８４ページの１８節の地域営農支援事業費補助金1,２７０万4,０００円は、加久見と

三崎の集落営農組織が実施する農業用機械の導入等に対する補助金を計上するものであります。 

 ８５ページをお願いいたします。 

 ５款２項１目林業総務費、１７節備品購入費１１２万7,０００円は、コロナ禍における公園

広場等の屋外施設の環境整備を図るための機器類を購入する費用を計上するものであります。

財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を見込んでおります。

詳細につきましては、予算審議における事業説明書１７ページを御参照願います。 

 ８６ページをお願いいたします。 

 ５款２項２目林業振興費につきましては、森林環境譲与税を活用して行う事業に係る経費を

計上しております。８節旅費、１０節需用費、１１節役務費の一部及び１２節委託料のうち絵

本制作業務委託２３１万円の計３７６万2,０００円は、木とともに子どもの成長を見守る事業

といたしまして、新生児には木製のおもちゃ、小学校入学生には木の文房具を配布するほか、

森の自然環境を学べる絵本を作成する費用を計上しております。詳細につきましては、予算審

議における事業説明書１８ページを御参照願います。 

 ８７ページをお願いいたします。 
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 同じく５款２項２目林業振興費、１８節負担金、補助及び交付金８００万9,０００円のうち

未来へつなぐ森づくり支援事業費補助金２００万円は、地域で森林整備の活動を実施する費用

に対し補助を行うもので、本年度はモデル地区１地区を選定し、実施するものであります。詳

細につきましては、予算審議における事業説明書１９ページを御参照願います。 

 同じく１８節山のお手入れ支援事業費補助金１９０万5,０００円は、未整備森林の搬出間伐

に要する費用に対し補助を行うものであります。詳細につきましては、予算審議における事業

説明書２０ページを御参照願います。 

 同じく１８節森をもりあげる担い手支援事業費補助金１７０万円は、林業従事者増を図るた

め、チェーンソー等の機器類の購入補助を行うものであります。詳細につきましては、予算審

議における事業説明書２１ページを御参照願います。 

 ８９ページをお願いいたします。 

 ５款２項５目治山事業費、１４節工事請負費1,３００万円は、布地区の山地災害防止に係る

治山施設の流末水路工事を行うものであります。施設自体は県が施工し、流末水路は市が施工

することとなっております。財源につきましては、県支出金と地方債の充当を見込んでおりま

す。 

 ９０ページをお願いいたします。 

 ５款３項１目水産業総務費には、メジカ産業再生プロジェクト事業といたしまして、１２節

委託料共同加工施設新築工事監理業務委託４９５万円、家屋事後調査業務４９万7,０００円、

１４節工事請負費６億2,１２１万3,０００円、１７節備品購入費２５１万1,０００円のほか、

事務経費を含め、計６億2,９３１万3,０００円を計上しております。財源につきましては、県

支出金と過疎対策事業債を見込んでおります。 

 同じく１２節委託料、全国カツオまつりサミットｉｎ土佐清水運営業務委託１７０万円は、

カツオ漁や節の製造などカツオ産業が盛んな全国の自治体や関係者が集い、本市でシンポジウ

ムを開催する費用を令和２年度に計上しておりましたが、コロナの影響で実施できなかったこ

とに伴い、再度開催に係る費用を計上するものであります。 

 ９１ページをお願いいたします。 

 ５款３項３目漁港建設費、１４節工事請負費3,０９０万円のうち中ノ浜漁港ストックマネジ

メント工事3,０００万円は、平成２８年度に策定した保全計画及び昨年実施いたしました測量

設計に基づき工事を実施するものであります。財源につきましては、県支出金８０％と地元分

担金５％及び過疎対策事業債の充当を見込んでおります。 

 ９２ページをお願いいたします。 

 ６款１項１目商工振興費には、コロナ対策として市民全員に地域電子通貨「めじか」を
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5,０００円分付与するほか、引き続きチャージ料の５％をポイント付与する費用として、７節

報償費7,０００万円のほか、事務費などを含め、計7,９８８万4,０００円を計上しております。

財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を見込んでおります。 

 １２節委託料のうち事業者支援業務委託事業６６万円、９３ページの１８節負担金、補助及

び交付金のうち事業継続臨時給付金3,１３０万円の計3,１９６万円は、コロナの影響により収

入が減少した市内事業者に対し給付金を支給するもので、令和２年の年間収入が前年より

２０％以上減少した事業者に対し、法人２０万円、個人１０万円を上限に支給を行うものであ

ります。財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を見込んで

おります。詳細につきましては、予算審議における事業説明書２２ページを御参照願います。 

 ９４ページをお願いいたします。 

 ６款１項３目観光振興費、７節報償費2,５００万円、９５ページの１８節負担金、補助及び

交付金のうち土佐清水ジョン万満喫旅行事業補助金1,６６７万6,０００円の計4,１６７万

6,０００円は、コロナ禍における観光誘客事業として個人宿泊客には１人１泊5,０００円分の

めじかカードを進呈し、団体客には１人１泊2,０００円を割り引く費用を計上するものであり

ます。財源につきましては、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を見込んでお

ります。詳細につきましては、予算審議における事業説明書２３ページを御参照願います。 

 ９４ページの１２節委託料のうちぐるっと竜串ウエストパーク再整備事業 1,０９６万

7,０００円は、再整備が進む竜串エリアの西側部分（レスト竜串の跡地）の再整備に向けた設

計・測量を実施するものであります。財源につきましては、県支出金と過疎対策事業債の充当

を見込んでおります。詳細につきましては、予算審議における事業説明書２４ページを御参照

願います。 

 同じく、１２節委託料のうちぐるっと竜串イーストパーク再整備事業１００万円、１４節工

事請負費１億６１０万円の計１億７１０万円は、竜串エリア東側部分の再整備に係る工事及び

施工監理費を計上するもので、駐車場整備のほか、テラスやトイレ、飲食スペースを備えた休

憩施設を整備するものであります。財源につきましては、県支出金と過疎対策事業債の充当を

見込んでおります。 

 ９７ページをお願いいたします。 

 ６款１項４目観光商工施設費、１４節工事請負費３５５万8,０００円は、ジョン万資料館

１階レストランの空調機を老朽化に伴い取替工事を行うものであります。財源につきましては、

過疎対策事業債の充当を見込んでおります。 

 ５目ジオパーク推進費には、これまでと同様、ジオパークの推進に要する費用のほか、足摺

宇和海国立公園竜串ビジターセンターの運営に係る経費を計上しております。 
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 ９８ページをお願いいたします。 

 ６款１項６目につきましては、令和２年度はふるさと納税推進費としていたものをふるさと

納税を推進するとともに、地場産品のＰＲや本市の魅力発信を同時に行っていくことから名称

を変更し、ふるさと魅力推進費としております。計上した予算額につきましては、ふるさと納

税の寄附額を２億円と見込み、返礼品代や送料のほか、ポータルサイトに係る手数料や利用料

などを計上しております。 

 １０１ページをお願いいたします。 

 ７款２項１目道路新設改良費、１２節委託料２億9,６９９万3,０００円のうち社会資本整備

総合交付金事業工事設計等業務委託２億9,６１９万1,０００円は、国の社会資本整備総合交付

金を活用して実施する下ノ加江橋橋梁架替業務委託２億3,０５０万円のほか、市道橋定期点検

及び橋梁の補修設計業務委託料などを計上するもので、下ノ加江橋橋梁架替業務委託につきま

しては本年度が最終年となり、前年度の約２.５倍の予算計上となっております。 

 １０２ページをお願いいたします。 

 同じく７款２項１目道路新設改良費、１４節工事請負費には、社会資本整備総合交付金を活

用して実施する市道加久見広畑以布利線改良工事や市道及び橋梁、トンネルの改修工事費とし

て8,３７０万円のほか、市道改良単独事業工事として市道８路線の改良工事を予定しており、

計8,１００万円を計上しております。 

 ７款３項１目河川費、１４節工事請負費には、市が管理する普通河川（東谷川、大津川、清

水谷川、幸増川）の改修及びしゅんせつ工事費として計2,１５９万3,０００円を計上しており

ます。 

 １０４ページをお願いいたします。 

 ７款４項２目公園費、１２節委託料７８７万9,０００円のうちうすばえ桜公園長寿命化計画

策定委託業務３２７万円は、令和２年１２月会議に条例改正し、新たに都市公園に位置づけた

うすばえ桜公園の長寿命化計画を策定する費用を計上するものであります。 

 １４節工事請負費には、貝塚山墓地擁壁修繕工事に７００万円のほか、社会資本整備総合交

付金を活用し、旭町公園、緑ヶ丘公園の遊具を更新する費用として６１０万円の計1,３１０万

円を計上しております。 

 ３目清水第三土地区画整理費、１８節負担金、補助及び交付金は、清水第三土地区画整理組

合への補助金として、8,８７５万4,０００円を計上しております。 

 ４目地籍調査費につきましては、令和３年度で計上する予定であった事業費のほとんどを国

の補正予算の採択を受けたことに伴い、令和２年度補正予算に前倒し計上しておりますので、

令和３年度予算が例年より減額となっております。本予算では、下川口の一部の閲覧業務等を
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行うものであります。 

 １０６ページをお願いいたします。 

 ７款５項１目住宅管理費、１４節工事請負費２５２万5,０００円は、市営住宅緑ヶ丘第４団

地のトイレを簡易水洗式に改修するものであります。 

 １０８ページをお願いいたします。 

 ８款１項２目救急業務費、１０節需用費と１７節備品購入費には、救急業務におけるコロナ

感染防止用品を購入する費用として、７７万6,０００円が含まれております。 

 ３目非常備消防費には、消防団員の活動に要する費用を計上しております。 

 １０９ページをお願いいたします。 

 ８款１項４目消防施設費、１４節工事請負費4,８５３万4,０００円のうち消防通信指令台部

分更新工事1,００９万5,０００円は、消防救急デジタル無線における指令系システムを耐用年

数に基づき更新する費用を計上するものであります。財源につきましては、過疎対策事業債の

充当を見込んでおります。同じく１４節窪津・加久見・松尾消防屯所建築工事3,８４３万

9,０００円は、津波浸水域にある窪津地区と加久見地区の消防屯所を高台移転する費用と松尾

地区の消防屯所を移転改築する費用を計上するもので、加久見地区につきましては１６節公有

財産購入費に移転する土地の購入費として２９１万5,０００円を計上しております。財源につ

きましては、緊急防災・減災事業債の充当を見込んでおります。詳細につきましては、予算審

議における事業説明書２５ページを御参照願います。 

 １１０ページをお願いいたします。 

 ８款１項６目災害対策費、１０節需用費、印刷製本費１７万6,０００円、１２節委託料のう

ち防災啓発パンフレット作成委託業務１０６万3,０００円の計１２３万9,０００円は、津波災

害から命を守るため、逃げることの意識を向上させる内容の防災啓発パンフレットを作成する

費用を計上するものであります。財源につきましては、県支出金２分の１を見込んでおります。

詳細につきましては、予算審議における事業説明書２６ページを御参照願います。同じく

１２節委託料のうち防災行政無線デジタルシステム設置工事監理業務委託1,２１０万円と

１１１ページの１４節工事請負費、防災行政無線デジタルシステム設置工事４億7,９００万円

の計４億9,１１０万円は、防災行政無線のデジタル化に要する費用を計上するもので、令和

２年度から２か年で工事を実施しているものであります。財源につきましては、緊急防災・減

災事業債の充当を見込んでおります。 

 １１１ページをお願いいたします。 

 同じく、８款１項６目１７節災害対応用備品購入費１４５万1,０００円は、令和元年度に総

合公園内に建設した防災物資搬送拠点施設に配備する資機材を購入する費用を計上しておりま
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す。財源につきましては、県支出金２分の１を見込んでおります。 

 １８節負担金、補助及び交付金１億６５７万6,０００円は、木造住宅耐震改修費補助金とし

て３０件分の3,３７５万円、老朽住宅除却事業費補助金として５０件分の5,１４０万円などの

予算を計上するものであります。 

 １１４ページをお願いいたします。 

 ９款１項２目事務局費、１８節負担金、補助及び交付金３４０万円のうち人材育成奨学資金

等助成金２１万6,０００円は、若者の定住を目的に平成２９年度に創設した助成事業で、清水

高校卒業生に限り、大学等へ進学後、本市で就職した際に奨学資金の返還額を助成するという

もので、助成対象者１名分の予算を計上するものであります。 

 ２０節貸付金3,５３４万8,０００円のうち奨学資金貸付金3,５１４万8,０００円は、高校生

１３人、短大・専門学校生２８人、大学・大学院生４８人の計８９人に対する奨学資金であり

ます。また、入学準備金２０万円は清水高校と指定校締結をしている関西学院大学への入学準

備金１名分を計上しております。 

 １１６ページをお願いいたします。 

 ９款２項１目学校管理費、１４節工事請負費７００万円は、清水小学校南側の山留擁壁の整

備・復旧費用を計上するものであります。財源につきましては、緊急防災・減災事業債の充当

を見込んでおります。 

 １１８ページをお願いいたします。 

 ９款３項１目学校管理費、１０節需用費の消耗品費には、中学校学習指導要領の改訂に伴う

教師用教科書及び指導書の購入費用として１９５万1,０００円、理科及び社会のデジタル教科

書の導入費用として３４万8,０００円など、計３７９万3,０００円を計上しております。 

 １１９ページをお願いいたします。 

 ９款３項２目教育振興費、１９節扶助費のうち就学援助費は４７人分で６７５万9,０００円

を計上し、特別支援教育就学奨励費は１３人分の１５４万7,０００円を計上しており、総額で

前年度より約２２０万円の増となっております。これは、コロナの影響により、令和２年度は

修学旅行の実施を見送り令和３年度に延期したため、本年度は２学年で修学旅行を実施するた

め増額となっております。 

 ９款４項１目社会教育総務費には、歴史の道１００選に選定されている真念庵の遍路道を国

指定文化財とするための調査及び報告書を作成する費用を計２１４万8,０００円計上しており

ます。詳細につきましては、予算審議における事業説明書２７ページを御参照願います。 

 １２０ページをお願いいたします。 

 同じく、９款４項１目社会教育総務費、１２節委託料2,１１５万8,０００円のうち放課後児
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童クラブ推進事業委託料９２１万円は、清水小学校の児童を対象に実施している学童保育に係

る委託料を計上しており、放課後子ども教室推進事業委託料５９７万9,０００円は、中央公民

館及び下ノ加江、幡陽、三崎、下川口の各小学校におきまして、子供たちが放課後に安心・安

全に過ごせるよう支援を行うものであります。同じく１２節高知家の遍路道プロジェクト事業

委託料１４０万円は、県のふるさと納税を活用し、遍路道の維持管理や案内看板等を作成する

費用を計上するものであります。財源につきましては、全額、県支出金が交付されることとな

っております。 

 １２１ページをお願いいたします。 

 ９款４項３目図書館費、１４節工事請負費１０５万円は、図書館の館内のコロナ感染対策を

徹底するため換気扇の改修工事を行うものであります。財源につきましては、過疎対策事業債

の充当を見込んでおります。 

 １７節備品購入費1,８６１万9,０００円は、老朽化が著しい移動図書館車の購入費用を計上

するもので、コロナ禍で外出機会が減少した市民へのサービス提供の維持を図るものでありま

す。財源につきましては、過疎対策事業債の充当を見込んでおります。詳細につきましては、

予算審議における事業説明書２８ページを御参照願います。 

 １２２ページをお願いいたします。 

 ９款４項４目じんけん教育費には、がんばれ清水っ子応援事業として、コロナ禍の中で子供

たちのリフレッシュを目的として、爪白キャンプ場で防災教育も兼ね、テント張りなどの屋外

体験を行うとともに、校区外の子供たちと人権について楽しく学ぶ費用を計上しております。

詳細につきましては、予算審議における事業説明書２９ページを御参照願います。 

 ５目文化芸術振興費、１４節工事請負費1,９９０万円は、市民文化会館の舞台制御盤及び操

作盤を経年劣化に伴い更新する費用を計上するものであります。財源につきましては、過疎対

策事業債の充当を見込んでおります。 

 １２４ページをお願いいたします。 

 ９款６項１目教育センター費、１２節委託料４５万8,０００円のうち社会科副読本作成業務

委託３８万2,０００円は、小学校３・４年生が地域学習で活用する社会科副読本を全面改訂す

る費用を計上するものであります。詳細につきましては、予算審議における事業説明書３０ペ

ージを御参照願います。 

 １２６ページをお願いいたします。 

 １１款１項１目には、起債の元金償還額１５億6,４２１万2,０００円、２目には起債利子と

して6,２７８万7,０００円と一時借入金利子５０万円の計6,３２８万7,０００円を計上してお

ります。 
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 １２７ページから１３３ページには給与費明細書を、１３４ページから１３５ページには債

務負担行為に係る調書を、１３６ページには地方債残高に関する調書をそれぞれ添付しており

ますので御参照願います。 

 次に、歳入について説明いたします。 

 １５ページをお願いいたします。 

 １款１項市民税につきましては、前年度の課税実績のほか、コロナの影響による収入減など

を勘案し、１目個人に３億7,２７１万5,０００円、２目法人に4,４５７万円を計上しておりま

す。 

 ２項固定資産税につきましても、コロナの影響による軽減特例措置による影響のほか、本年

度が３年に１度の評価替えの年に当たり、その影響等も考慮し、１目固定資産税に５億

3,２２６万円、２目国有資産等所在市町村交付金及び納付金に1,０５３万円を計上しておりま

す。 

 ３項軽自動車税につきましては、車種別税額、現在の課税台数を基に5,１９７万2,０００円

を計上しております。２目環境性能割につきましては、税率１％軽減の特例措置の適用期限が

令和３年１２月末まで再延長されたことを踏まえ、令和２年度実績見込みから推計し、

１６０万4,０００円を計上しております。 

 １６ページをお願いいたします。 

 ４項市たばこ税につきましては、消費本数が年々減少しているものの、税率改正により増税

となることを加味いたしまして8,１１９万7,０００円を計上しております。 

 ５項入湯税につきましては、コロナの影響が不透明な状況ではありますが、令和元年度実績

を基に前年度の状況などを勘案し、1,０２０万円を計上しております。 

 ２款地方譲与税から１８ページの１０款地方交付税までは、地方財政計画や県の試算等を参

考に見込んでおり、１７ページの６款法人事業税交付金は、市町村の住民税法人税割の税率引

下げに伴う減収分の補填措置として令和２年度より県から法人事業税の一部が交付されている

ものであります。 

 １８ページの９款２項新型コロナウイルス感染症対策地方税減収補填特別交付金は、コロナ

の影響により、収入が減少した事業者に対する固定資産税の軽減特例措置に伴う減収分を国か

ら交付金として補填されるもので、本年１月末の本市の申告状況により計上しております。 

 １０款地方交付税のうち普通交付税につきましては、昨年の国勢調査による人口減による影

響等を勘案し、前年度当初予算からは１億 5,４００万円、率にして３ .７％減の３３億

4,６００万円を計上しております。 

 １９ページから２２ページをお願いいたします。 
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 １３款１項使用料につきましては、それぞれ施設の使用料及び占用料を計上しております。 

 ２項手数料につきましては、それぞれの事務、業務に係る手数料を計上しております。 

 ２３ページから３１ページをお願いいたします。 

 １４款１項国庫負担金から３１ページの１５款３項県委託金までは、歳出予算で説明いたし

ました各事業、業務の財源として、国や県の負担率、補助率等に基づいて計上しております。 

 ３２ページをお願いいたします。 

 １６款１項財産運用収入につきましては、市有財産の貸付収入、各種基金利子及び株式配当

金などを計上しております。 

 １６款２項１目２節土地売払収入5,８９２万7,０００円は、清水高校の高台移転計画に伴い、

清水中学校の南側駐車場を県に売却するものであります。 

 ３３ページをお願いいたします。 

 １７款１項５目商工費寄附金は、ふるさと納税に係る寄附金を２億円計上しております。 

 １８款１項基金繰入金のうち５目ふるさと元気基金繰入金２億円は、農地等の維持管理、有

害鳥獣捕獲対策、学校給食、観光誘客、ふるさと元気寄附金推進事業などに充当することとし

ております。 

 １６目ふるさと水と土基金繰入金７００万円は、農林水産課所管の多面的機能支払交付金事

業に充当することとしております。 

 ３５ページから３８ページにかけまして、２０款４項雑入につきましては、本年度より節を

目的別の費目で分類して整理しております。 

 ３９ページから４０ページをお願いいたします。 

 ２１款１項市債につきましては、１０目臨時財政対策債に２億6,０００万円を計上し、１目

総務債から９目災害復旧事業債までは歳出予算の財源として、それぞれ充当率に基づき計上し

ております。 

 ９ページをお願いいたします。 

 第２表債務負担行為につきましては、事項ごとに期間及び限度額を定めるものであります。 

 １０ページから１１ページをお願いいたします。 

 第３表地方債につきましては、それぞれの起債の目的ごとに限度額、起債の方法、利率、償

還の方法を定めるものであります。 

 １ページをお願いいたします。 

 以上によりまして、令和３年度土佐清水市一般会計予算の総額は、歳入歳出それぞれ

１０４億1,２００万円となります。 

 なお、一時借入金の借入れの最高額を２０億円と定めております。 
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 以上で、議案第６号「令和３年度土佐清水市一般会計予算について」の説明とさせていただ

きます。 

 御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

○議長（永野裕夫君） この際、午食のため、午後１時１０分まで休憩いたします。 

          午後 ０時０６分   休  憩 

          午後 １時１０分   再  開 

○議長（永野裕夫君） 休憩前に続いて、会議を開きます。 

 午前に引き続き予算案及び条例案等に対する内容説明を求めます。 

 議案第４号「令和２年度土佐清水市国民健康保険事業特別会計補正予算（第４号）につい

て」、議案第７号「令和３年度土佐清水市国民健康保険事業特別会計予算について」、議案第

９号「令和３年度土佐清水市後期高齢者医療特別会計予算について」及び議案第１０号「令和

３年度土佐清水市再生可能エネルギー事業特別会計予算について」、以上４件について説明を

求めます。 

 市民課長。 

          （市民課長 中津恵子君登壇） 

○市民課長（中津恵子君） 議案第４号「令和２年度土佐清水市国民健康保険事業特別会計補

正予算（第４号）について」、御説明いたします。 

 歳出から説明いたします。 

 補正予算書の９ページをお願いします。 

 ９款１項６目特定健康診査等負担金償還金につきましては、令和元年度の清算返還金を補正

するものです。 

 １０款繰上充用金につきましては、令和元年度決算による不用額を減額補正いたしました。 

 続いて歳入を説明いたします。 

 ８ページをお願いします。 

 ６款１項１目一般会計繰入金2,３２７万8,０００円につきましては、保険基盤安定繰入金及

び財政安定化支援事業繰入金が確定したことによる補正です。 

 ８款２項９目雑入では財源不足分の調整を行っておりますので、これまで説明いたしました

歳入・歳出の補正金額を加味しまして3,４１６万3,０００円を減額補正いたしました。 

 次に、２ページから５ページをお願いします。 

 第１表歳入歳出予算補正です。歳入・歳出とも、既定の予算額に1,０８８万5,０００円を減

額し、２３億6,６６４万円となります。 

 次に、議案第７号「令和３年度土佐清水市国民健康保険事業特別会計予算について」、御説
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明いたします。 

 まず、国保制度改正についてですが、ここ数年、国保税の賦課限度額の引上げと低所得者へ

の保険税の軽減の拡充が実施されてきましたが、令和３年度は新型コロナウイルス感染症の影

響による景気の動向などを踏まえ、賦課限度額については４年ぶり、軽減判定基準額について

は８年ぶりの据置きとなりました。 

 予算編成に当たっては、県から示された国民健康保険事業費納付金を納めるための様々な歳

入を見込み、過去の実績及び医療費の動向等を考慮した上で予算計上をしております。 

 それでは、主立った歳出から説明いたします。 

 １４９ページをお願いします。 

 １款１項総務管理費は、国保運営を行うための人件費や専門的また効率的に業務を行う委託

料や負担金を計上しております。 

 １５０ページ下段から１５３ページをお願いします。 

 ２款保険給付費は、外来、入院や調剤などに係る療養給付費や高額療養費などでありまして、

被保険者数の動向、１人当たりの医療費、医療費の伸び率、過去の実績等を考慮して、２款全

体で１５億3,３８６万3,０００円を計上しております。 

 ３款国民健康保険事業費納付金は、高知県が県全体の医療費を賄うために必要な金額を算定

し、その金額を市町村が県に納めるもので、県の通知に基づき、１項医療給付費分３億

8,８４８万6,０００円、２項後期高齢者支援金等分１億1,２４２万8,０００円、３項介護納付

金分4,２１６万4,０００円を計上しております。 

 １５４ページをお願いします。 

 ６款１項特定健康診査等事業費では、４０歳から７４歳までの被保険者を対象に行う集団及

び個別の特定健康診査委託料や検診結果に基づく特定保健指導関係経費等を計上しております。 

１５５ページをお願いします。 

 ６款２項保健事業費では、疾病の予防、早期発見による重症化、長期化の防止や健康の保持

増進を目的に、糖尿病予防、ジェネリック医薬品普及促進事業費等を計上しており、ジェネリ

ック医薬品の数量ベースでの普及率は令和２年９月診療分で７６.９３％となっております。 

 １５６ページをお願いします。 

 １０款繰上充用金は、令和２年度において財源不足が見込まれますので、令和３年度予算よ

り補填するために1,０００万円を計上しております。 

 続いて、主立った歳入を説明いたします。 

 １４４ページをお願いします。 

 １款国民健康保険税は、現行の税率で過去の税収実績及び令和２年度の収入見込額や保険基
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盤安定に係る軽減額等を考慮し、３億5,５５８万9,０００円を計上しております。 

 １４５ページをお願いします。 

 ３款１項１１目災害等臨時特例補助金は、新型コロナウイルス感染症により減免となった保

険料に対する財政支援1,０５５万2,０００円を計上しております。 

 ４款１項１目１節保険給付費等交付金（普通交付金）は、県が各市町村が必要な保険給付費

額を交付するもので、歳出で計上しております保険給付費から、ルールとして出産育児一時金、

葬祭費及び傷病手当金分を除いた１５億2,４４８万1,０００円を計上しております。 

 ２節保険給付費等交付金（特別交付金）は、保険者努力支援、国・県の特別調整交付金、特

定健康診査等負担金等合わせて5,８６５万8,０００円を計上しております。 

 １４６ページをお願いします。 

 ６款１項他会計繰入金は２億4,６６４万8,０００円を一般会計から繰り入れるものです。 

 次に、１３８ページから１４１ページにかけまして、第１表歳入歳出予算を計上しておりま

す。歳入歳出予算の総額は、それぞれ２２億４７７万2,０００円となります。 

 次に、１３７ページをお願いします。 

 条文の第２条で一時借入金の借入最高額を４億円と定めております。 

 第３条では、歳出予算の各項間で流用することができる場合を定めており、２款保険給付費

を対象としております。 

 次に、議案第９号「令和３年度土佐清水市後期高齢者医療特別会計予算について」、御説明

いたします。 

 まず、高知県後期高齢者医療広域連合の医療給付等について御説明いたします。令和元年度

保険給付費決算額は1,４００億8,４２８万円、被保険者数１２万7,３５４人、１人当たり医療

費が１１７万9,０００円となっています。 

 それでは、２００ページの歳入から説明します。 

 １款１項後期高齢者医療保険料は、令和３年度現年分として被保険者を3,５９２人、１人当

たり保険料を５万6,７９２円、そのうち特別徴収分の割合を６７.２％、普通徴収分として

３２.８％を見込んで計上しております。 

 ４款１項２目保険基盤安定繰入金は、保険料の軽減分について一般会計から繰入れするもの

であり、財源の４分の３が県負担金であります。 

 次に、２０２ページの歳出をお願いします。 

 １款総務費は、人件費など事務に必要な経費を計上しております。 

 ２款後期高齢者医療広域連合納付金は、歳入で説明しました保険料と保険基盤安定繰入金、

延滞金及び繰越金を財源として広域連合に納付するものです。 
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 次に、１９６ページ、１９７ページをお願いします。 

 第１表歳入歳出予算です。歳入歳出予算の総額は、それぞれ３億５３６万1,０００円となり

ます。 

 次に、議案第１０号「令和３年度土佐清水市再生可能エネルギー事業特別会計予算につい

て」、御説明いたします。 

 それでは、２１５ページの歳出から説明します。 

 １款総務費は、人件費など事務に必要な経費や太陽光発電施設を適正に管理するための役務

費や委託料等を計上しております。 

 ２１６ページをお願いします。 

 ２款再生可能エネルギー事業費は、地球温暖化対策として二酸化炭素排出量の抑制に努め、

クリーンエネルギーの積極的な利用を促すため、太陽光売電収入を活用した事業を実施するた

めの補助金等を計上しております。 

 ３款公債費につきましては、起債の償還元金 5,１４４万 4,０００円と利子３７１万

3,０００円を計上しております。 

 次に、２１４ページの歳入を説明します。 

 ３款諸収入のうち１項１目売電収入につきましては、過去の実績等考慮し太田発電所と中浜

発電所を合わせて１億9,０００円を見込み計上いたしました。 

 ２項雑入は、こうち・しみずメガソーラー株式会社からの配当金等を計上しております。 

 次に、２１０ページ、２１１ページをお願いします。 

 第１表歳入歳出予算です。歳入歳出予算の総額は、それぞれ１億２０５万3,０００円となり

ます。 

 次に、２０９ページをお願いします。 

 条文の第２条で一時借入金の借入最高額を2,０００万円と定めております。 

 以上で予算説明を終わります。御審議のほどよろしくお願いいたします。 

○議長（永野裕夫君） 続きまして、議案第８号「令和３年度土佐清水市介護保険特別会計予

算について」、説明を求めます。 

 健康推進課長。 

          （健康推進課長 山下 育君登壇） 

○健康推進課長（山下 育君） 議案第８号「令和３年度土佐清水市介護保険特別会計予算に

ついて」、主なものを説明いたします。 

 予算書の１７７ページをお願いいたします。 

 歳出から説明いたします。 
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 １款１項１目一般管理費は、事務職員の人件費等として2,６６５万6,０００円を計上いたし

ました。 

 １７８ページをお願いいたします。 

 １款３項介護認定審査会費は、１目介護認定審査会費として介護認定審査会審査委員報酬及

び旅費を３３０万6,０００円、２目認定調査等費は介護認定調査員の人件費並びに１１節役務

費、手数料として認定申請に伴う主治医意見書料など 2,５９４万9,０００円、合わせて

2,９２５万5,０００円を計上いたしました。 

 １７９ページから１８０ページをお願いいたします。 

 ２款１項介護サービス等諸費の１目から１０目までは、居宅介護サービス給付費など介護サ

ービス関連費用として、給付費見込額により、１８０ページになりますが、合計で１６億

9,４８０万5,０００円を計上いたしました。 

 １８０ページから１８１ページをお願いいたします。 

 ２款２項介護予防サービス等諸費の１目から８目までは、要支援１・２の方を対象とする給

付費として、介護予防サービス給付費など、１８１ページになりますが、合計で4,４２４万

9,０００円を計上いたしました。 

 １８１ページから１８２ページをお願いいたします。 

 ２款４項高額介護サービス等費の１目及び２目は、要介護１から５の方並びに要支援１・

２の方が対象となるサービスで、同じ月に利用したサービスの自己負担の合計額が一定の額を

超えた場合、その超えた金額を支給するもので、１８２ページになりますが合計で5,３２０万

円を計上いたしました。 

 １８２ページから１８３ページをお願いいたします。 

 ２款６項特定入所者介護サービス等費の１目から４目までは、低所得の要介護者が施設サー

ビス等を利用したときの食費・居住費の補足給付サービス費として、１８３ページになります

が、合計で9,４８８万3,０００円を計上いたしました。 

 １８３ページから１８６ページをお願いいたします。 

 ４款１項１目介護予防・生活支援サービス事業費は、訪問型サービス、通所型サービスを行

う介護予防・生活支援総合事業など、１８４ページになりますが、2,０６６万1,０００円を計

上いたしました。 

 ４款２項１目一般介護予防事業費は、介護予防普及啓発・地域介護予防活動支援事業など、

一般高齢者等の介護予防事業として、１８５ページになりますが、4,２２９万8,０００円を計

上いたしました。 

 ４款３項１目包括的支援事業費は、総合相談支援事業や認知症対策、在宅医療・介護連携推
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進事業を行う高齢者包括的支援事業など4,８０９万4,０００円を計上いたしました。 

 同じく２目任意事業費は、配食サービスや成年後見制度普及啓発・相談支援事業を行う高齢

者任意事業など、１８６ページになりますが、1,４７４万8,０００円を計上いたしました。 

 ５款１項１目保健福祉事業費は、支援を要する高齢者等の生活支援並びに紙おむつ給付事業

として１５０万円を計上いたしました。 

 次に、１７２ページ、歳入をお願いいたします。 

 １款１項１目第１号被保険者保険料は、保険料を段階別に積み上げた保険料見込額として、

１節現年度分特別徴収保険料２億7,３５８万3,０００円、２節現年度分普通徴収保険料

2,２５０万6,０００円を計上いたしました。 

 ３款１項１目介護給付費負担金は、１節現年度分として、負担割合に基づき３億3,２９６万

9,０００円を計上いたしました。 

 ３款２項１目調整交付金、１節現年度分調整交付金１億8,７９９万8,０００円は、本市の後

期高齢者の割合や所得に係る調整等による介護給付費見込額及び介護予防・日常生活支援総合

事業費見込額を基に計上いたしました。 

 １７３ページをお願いいたします。 

 ３款２項２目地域支援事業交付金（介護予防・日常生活支援総合事業）は、１節現年度分と

して負担割合に基づき、1,３２２万7,０００円を計上いたしました。 

 同じく３目地域支援事業交付金（総合事業以外の地域支援事業）は、１節現年度分として負

担割合に基づき、2,４１９万4,０００円を計上いたしました。 

 同じく、４目保険者機能強化推進交付金と１１目介護保険保険者努力支援交付金は、国の定

めた指標及び交付見込額により、それぞれ１５０万円を計上いたしました。 

 ４款１項支払基金交付金は、２号被保険者分として、負担割合に基づき、１目介護給付費交

付金、２目地域支援事業支援交付金、合わせて５億2,９４６万6,０００円を計上いたしました。 

 ５款１項県負担金、１目介護給付費負担金は、１節現年度分として負担割合に基づき、２億

8,２８５万5,０００円を計上いたしました。 

 １７４ページから１７５ページをお願いいたします。 

 ５款２項県補助金、１目地域支援事業交付金（介護予防・日常生活支援総合事業）、２目地

域支援事業交付金（総合事業以外の地域支援事業）は、地域支援事業費見込額に対し、負担割

合に基づき、合わせて2,０３６万4,０００円を計上いたしました。 

 ７款１項１目介護給付費繰入金の１節現年度分、２億3,６８５万5,０００円は、介護給付費

見込額に対し、負担割合に基づき計上いたしました。 

 １７５ページになりますが、同じく２目地域支援事業繰入金（介護予防・日常生活支援総合
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事業）として８２６万8,０００円、３目地域支援事業繰入金（総合事業以外の地域支援事業）

として1,２０９万8,０００円を、それぞれ地域支援事業費見込額に対し、負担割合に基づき計

上いたしました。 

 同じく４目低所得者保険料軽減繰入金は、所得区分の第１段階から第３段階の保険料を軽減

するため、3,３９８万9,０００円を計上いたしました。 

 同じく５目その他一般会計繰入金は、職員給与費等として5,６３５万5,０００円を計上いた

しました。 

 一般会計からの繰入金は、合計３億4,７５６万6,０００円となります。 

 ７款２項１目介護給付費準備基金繰入金は、介護給付費等に充てるため、4,１４８万円を計

上いたしました。 

 １６５ページをお願いいたします。 

 以上によりまして、歳入歳出予算の総額は、歳入歳出それぞれ２１億２３２万5,０００円と

なります。 

 なお、一時借入金の借入れの最高額は２億円と定めるものとしております。 

 以上で、令和３年度介護保険特別会計予算の説明とさせていただきます。 

 御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

○議長（永野裕夫君） 続きまして、議案第５号「令和２年度土佐清水市特別養護老人ホーム

しおさい特別会計補正予算（第２号）について」及び議案第１１号「令和３年度土佐清水市特

別養護老人ホームしおさい特別会計予算について」、以上２件について説明を求めます。 

 しおさい園長。 

          （しおさい園長 岡田旭生君登壇） 

○しおさい園長（岡田旭生君） 議案第５号「令和２年度土佐清水市特別養護老人ホームしお

さい特別会計補正予算（第２号）について」、御説明いたします。 

 まず、歳出から御説明いたします。 

 補正予算書の８ページをお願いいたします。 

 １款１項１目施設介護サービス管理費のうち２節給料２９０万円の減額は、会計年度任用職

員給料の決算見込額を精査したことによる減額です。 

 次に、２款１項１目施設介護サービス事業費のうち１０節需用費賄材料費２００万円の減額

は、利用者の長期入院等で年間利用見込人数の減が見込まれることから減額するものです。 

 次に、３款１項１目短期入所生活介護事業費のうち２節給料１００万円の減額は、会計年度

任用職員給料の決算見込額を精査したことによる減額です。 

 次に、７ページ、歳入をお願いいたします。 
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 １款１項１目１節施設介護サービス費収入1,０００万円、１款３項１目１節特定入所者介護

サービス費収入５００万円の合わせて1,５００万円と２款１項１目１節短期入所生活介護費収

入７９５万6,０００円が当初見込額より歳入不足となります。 

 ６款１項２目１節一般会計繰入金９８０万1,０００円を補正計上し繰入れすることで収支を

調整するものです。 

 次に、７款１項１目１節繰越金７２５万5,０００円は、前年度の決算剰余金が確定しました

ので繰越金として計上いたします。 

 １ページをお願いいたします。 

 以上によりまして、既定の歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ５９０万円を減額し、

歳入歳出予算の総額は４億1,３８５万6,０００円となります。 

 以上で、議案第５号「令和２年度土佐清水市特別養護老人ホームしおさい特別会計補正予算

（第２号）について」の説明を終わります。 

 次に、議案第１１号「令和３年度土佐清水市特別養護老人ホームしおさい特別会計予算につ

いて」、主なものを説明いたします。 

 まず、歳出から御説明いたします。 

 予算書の２３１ページをお願いいたします。 

 １款１項１目施設介護サービス管理費では、歳出総額３億1,７７８万5,０００円を計上して

おります。 

 主なもので、職員人件費として２節給料１億6,９６１万7,０００円、３節職員手当等

8,０５６万9,０００円、４節共済費4,６８４万5,０００円の合計２億9,７０３万1,０００円を

計上しております。 

 次に、１２節委託料として、夜間警備等の業務委託として９４３万5,０００円、１３節使用

料及び賃借料として、特殊浴槽ほか借上料等としまして３０５万9,０００円を計上しておりま

す。 

 ２３２ページをお願いいたします。 

 次に、２款１項１目施設介護サービス事業費で5,４７１万8,０００円を計上しております。 

主なものとして、１０節需用費 5,０１７万 1,０００円の内訳は、光熱水費 1,２４３万

1,０００円、賄材料費2,９６９万円が主なものとなっております。 

 ２３３ページをお願いいたします。 

 ３款１項１目短期入所生活介護事業費で4,３２６万7,０００円を計上しております。 

 主なもので、職員人件費として２節給料2,０７０万7,０００円、３節職員手当等９８９万

6,０００円、４節共済費５７６万9,０００円の合計3,６３７万2,０００円を計上しております。 
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 次に、光熱水費、賄材料費を含む１０節需用費としまして６２５万8,０００円を計上してお

ります。 

 次に、２２８ページ歳入についてお願いいたします。 

 １款１項１目施設介護サービス費収入２億5,８２４万4,０００円及び２項１目自己負担金収

入5,７２４万1,０００円、合わせて３億1,５４８万5,０００円を見込み予算計上をいたしまし

た。 

 １款３項１目特定入所者介護サービス費収入は、低所得者の負担軽減措置であり、

4,８２９万9,０００円を計上しております。 

 次に、２款１項１目居宅介護サービス費収入、１節短期入所生活介護費収入として

3,１６６万1,０００円。 

 ２２９ページをお願いいたします。 

 同じく、２款２項１目１節自己負担金収入９６７万8,０００円及び２節自己負担金（軽減分）

収入３７万8,０００円、合わせて1,００５万6,０００円、３項１目特定入所者介護サービス費

収入で４５１万4,０００円を計上しております。 

 ２３０ページをお願いいたします。 

 ６款１項２目一般会計繰入金６２１万1,０００円につきましては、事業運営費として計上い

たしました。 

 ２２３ページをお願いいたします。 

 これにより、歳入・歳出予算の総額は、歳入歳出それぞれ４億1,６２７万円となります。 

 また、一時借入金の借入れの最高額は１億円と定めました。 

 以上、御審議のほどよろしくお願いいたします。 

○議長（永野裕夫君） 次に、議案第１２号「令和３年度土佐清水市水道事業会計予算につい

て」、説明を求めます。 

 水道課長。 

          （水道課長 吉永敏之君登壇） 

○水道課長（吉永敏之君） 議案第１２号「令和３年度土佐清水市水道事業会計予算につい

て」、御説明いたします。 

 予算書の２４３ページをお願いします。 

 第２条の業務の予定量につきましては、給水戸数を6,７４０戸、主要な建設改良費は工事請

負費及び委託料として１億7,８７９万5,０００円を計上しました。 

 第３条の収益的収入及び支出につきましては、収入の合計は第１款水道事業収益として３億

2,９６９万1,０００円。支出の合計は、第１款水道事業費用として３億８５８万4,０００円を
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計上しました。 

 第３条予算につきましては、全国的に簡易水道は給水人口が小規模で経営基盤が脆弱な事業

が多く、上水道事業への統合が進められてきており、本市も令和２年度末に統合認可の申請を

提出する予定となっているため、簡易水道という名称がなくなることが大きな変更となってい

ます。本市につきましては、簡易水道も上水道も以前から地方公営企業法適用で同一会計で運

営してきているため名称のみの変更となります。 

 次に、２４４ページの第４条の資本的収入及び支出につきましては、収入の合計は、第１款

資本的収入として２億1,５２３万4,０００円。支出の合計は、第１款資本的支出として２億

8,９１０万7,０００円を計上しました。 

 この結果、条文の括弧書きにありますように、資本的収入額が資本的支出額に対し不足する

額7,３８７万3,０００円は、過年度分、当年度分、損益勘定留保資金及び利益剰余金で補填す

るものとします。 

 ２４９ページをお願いします。 

 令和３年度予定のキャッシュ・フロー計算書です。現金の増減を表しています。 

 期末残高は３億9,００９万４０９円を見込んでいます。 

 ２５７ページから２６０ページまでは令和２年度予定の貸借対照表です。保有する全ての資

産、負債、資本を示したものです。 

 ２５８ページ、一番下の資産の合計は、令和２年度末の予定額として４４億５２万

8,３２５円となり、２６０ページの一番下の負債・資本の合計額と一致します。 

 ２６１ページから２６４ページまでは令和３年度予定の貸借対照表です。 

 ２６２ページ、一番下の資産の合計は、令和３年度末予定額として４４億9,６２３万

４５５円となります。２６４ページの一番下の負債・資本の合計額と一致します。 

 ２６５ページ、２６６ページは令和２年度予定の損益計算書です。１年間の収益と費用を見

込んだ営業成績を示したものです。 

 ２６６ページの一番下から４番目にあります令和２年度の純利益は、３０３万3,２８０円を

見込んでいます。 

 ２６７ページから２７５ページは、収益的収支と資本的収支の款項目別の明細となります。 

主なものについて、御説明いたします。 

 収益的収入につきまして、１款１項１目上水道給水収益の水道使用料は２億6,８７３万

7,０００円。前年度予算の上水道・簡易水道の合計より２８６万6,０００円の減額を見込んで

います。これは給水人口の減少によるものです。 

 ２６８ページをお願いします。 
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 ２項営業外収益、４目長期前受金戻入5,３０８万9,０００円は、固定資産の補助金、負担金、

受贈財産分に係る減価償却費及び除却費となります。 

 ２６９ページをお願いします。収益的支出です。 

 １款１項１目上水道原水及び浄水費の委託料９０４万9,０００円の内訳は、半島の８施設の

管理業務費１４５万円、東部６施設の管理業務費１４６万円、西部６施設の管理業務費

１４４万円、水源池の草刈り等の清掃業務費１８６万5,０００円、配水池の清掃業務等として

２４４万5,０００円、電気保安業務３８万9,０００円を計上しました。 

 ２７０ページをお願いします。 

 １款１項２目上水道給水及び配水費の委託料、1,０７０万4,０００円の内訳は、漏水調査業

務６１２万7,０００円、地区は三崎、下ノ加江、中浜、松尾の４地区を予定しています。メー

ター取替委託業務４５７万7,０００円、地区は松尾、臼碆、グリーンハイツ市営住宅、市場町、

寿町、小江町、越前町、幸町を予定しています。 

 ２７３ページをお願いします。資本的収入です。 

 １款１項１目企業債１億3,９８０万円は、三崎施設整備事業に4,３１０万円、浦尻配水管更

新事業に2,５００万円、加久見減圧弁更新事業に1,６５０万円、浦尻、中浜、布の電気計装設

備更新事業に1,５２０万円、中浜貯水槽設置事業に2,０００万円、大浜濾過機更新事業に

2,０００万円を借入れするものです。 

 ３項２目上水道施設整備補助金4,０９０万8,０００円は、三崎上水道整備事業に係る防衛省

の補助金となります。 

 ２７４ページをお願いします。資本的支出です。 

 資本的支出につきまして、１款１項１目拡張改良費の委託料５６１万円は、三崎上水道整備

事業の工事現場の施工監理業務費として計上しました。 

 ２７５ページをお願いします。 

 工事請負費１億7,３１８万5,０００円は、三崎施設整備事業に7,６４８万5,０００円、浦尻

配水管更新事業に2,５００万円、加久見減圧弁更新事業に1,６５０万円、浦尻、中浜、布電気

計装設備更新事業に1,５２０万円、中浜貯水槽更新事業に2,０００万円、大浜濾過機更新事業

に2,０００万円を計上しました。 

 ２項企業債償還金の合計8,１６７万4,０００円は、起債の元金分の償還金です。 

 以上で説明を終わります。御審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（永野裕夫君） 次に、議案第１３号「土佐清水市高齢者福祉計画・第８期介護保険事

業計画の策定について」から議案第２３号「工事委託協定の変更について」までの議案１１件

について、説明を求めます。 



－ 43 － 

 総務課長。 

          （総務課長 中津健一君登壇） 

○総務課長（中津健一君） 今会議に御提案申し上げました各案件につきまして、議案つづり

により御説明いたします。 

 議案つづりをお願いします。 

 議案第１３号「土佐清水市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画の策定について」、議

案つづり１１ページです。 

 本議案につきましては、老人福祉法第２０条の８及び介護保険法第１１７条により、３年ご

とに事業計画を一体的に定めるものとされており、令和３年度から５年度までの事業計画策定

に当たり、議会の議決に付すべき事件に関する条例第２条第１項第２号及び第３号により、議

会の議決をお願いするものあります。 

 議案第１４号「土佐清水市飛行場外離着陸場の設置及び管理に関する条例の制定について」、

議案つづり１２から１３ページです。 

 本議案につきましては、災害時の消火活動、人命救助及び物資の輸送等を行う消防・防災ヘ

リコプター等の離着陸施設として、土佐清水総合公園内に整備しております飛行場外離着陸場

が今年度内完成に伴い、令和３年度使用開始に向け、条例を制定するものであります。 

 議案第１５号「土佐清水市指定介護予防支援等の事業人員及び運営並びに指定介護予防支援

等に係る介護予防のための効果的な支援の方法に関する基準を定める条例の制定について」、

議案つづり１４から１５ページです。 

 本議案につきましては、指定居宅サービス等の事業の人員、設備及び運営に関する基準等の

一部を改正する政令が令和３年４月１日より施行されることに伴う条例の全部改正であります。 

主な改正内容といたしましては、感染症対策の強化及び業務継続に向けた取組の強化並びにハ

ラスメント対策の強化などであります。 

 議案第１６号「土佐清水市防災物資配送拠点施設の設置及び管理に関する条例の一部を改正

する条例の制定について」、議案つづり１６から１７ページです。 

 本議案につきましては、南海トラフ地震等による大規模災害発生後の３日をめどに国から送

られてくる支援物資の受入れや保管をはじめ、災害時に活用できる給水車やテント等の保管施

設として使用しております防災物資配送拠点施設について地番の改正を行うものであります。 

 議案第１７号「土佐清水市介護保険条例の一部を改正する条例の制定について」、議案つづ

り１８から１９ページです。 

 本議案につきましては、議案第１３号で提出しております土佐清水市高齢者福祉計画・第

８期介護保険事業計画の計画期間に合わせ介護保険料率の適用期間の改正及び新型インフルエ
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ンザ等対策特別措置法の改正に伴い、条例の一部改正を行うものであります。 

 議案第１８号「土佐清水市地域食材供給拠点施設の設置及び管理に関する条例の一部を改正

する条例の制定について」、議案つづり２０から２１ページです。 

 本議案につきましては、本施設の使用料については土佐清水市公有財産管理規則を準用し、

固定資産税評価額に４％を乗じた額で算定しており、令和３年度の固定資産評価替えに伴い、

見直しを行うものであります。 

 議案第１９号「土佐清水市水産業施設の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例の

制定について」、議案つづり２２から２３ページです。 

 本議案につきましては、令和３年１月から貸与、運用しております浦尻残渣加工施設の周辺

整備工事等が完了し、事業費が確定いたしましたので、地方自治法第２４４条の２第１項に基

づき、本条例へ名称等を追記するとともに使用料の見直しを行うものであります。 

 議案第２０号「土佐清水市ふるさと元気基金条例の一部を改正する条例の制定について」、

議案つづり２４から２５ページです。 

 本議案につきましては、ふるさと納税として申込みをいただくに当たっては、その使途とし

て、ふるさとの海・山・川の元気応援事業など４項目の中から選択していただくこととしてお

りますが、令和元年度にあしずり遍路道の中の２か所が日本歴史の道百選に選定されるなど、

歴史文化に対する関心が高まっていることから、新たに足摺遍路道等保存事業を項目へ追記等

による条例の一部改正を行うものであります。 

 議案第２１号「土佐清水市土地開発基金条例を廃止する条例の制定について」、議案つづり

２６から２７ページです。 

 本議案につきましては、地価の急激な高騰時において迅速に公共用に供する土地を取得する

ことにより、円滑な事業執行を図ることを目的に制定しておりましたが、令和２年１０月

１３日をもって土佐清水市土地開発公社が解散したこと、また、今後一定規模の土地取得予定

がなく、当該基金の活用が見込まれないことなどに伴い、条例を廃止するものであります。 

 議案第２２号「土佐清水市ヘリポートの設置及び管理に関する条例を廃止する条例の制定に

ついて」、議案つづり２８から２９ページです。 

 本議案につきましては、議案第１４号でも御説明いたしましたとおり、土佐清水総合公園内

に整備をしております飛行場外離着陸場が今年度内、完成を予定しており、完成後、現在以布

利に設置、使用しております土佐清水ヘリポートを使用しなくなることに伴い、条例を廃止す

るものであります。 

 議案第２３号「工事委託協定の変更について」、議案つづり３０から３１ページです。 

 本議案につきましては、議会の議決をいただき、河川管理者であります高知県と合併施工に
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係る協定を締結し、実施しております下ノ加江川ほかインフラ関連河川改修工事（市道船場長

野線大規模更新事業（下ノ加江橋架替）における工事委託）において、市道船場長野線道路改

良工事については土佐清水市が施工する計画としておりましたが、橋梁の資材置場や搬入等に

より、工程調整が必要となるため、協定区域の見直し及び協定金額の変更が必要となったこと

から、工事委託協定第８回変更の締結について、地方自治法第９６条第１項第５号の規定によ

り議会の議決をお願いするものであります。 

 御審議のほどよろしくお願いいたします。 

○議長（永野裕夫君） 以上で、予算案及び条例案等に対する内容説明を終わります。  

 日程第４「陳情の付託について」を議題といたします。  

 本日までに受理した陳情は、お手元に配付しております陳情付託表のとおり、所管の委員会

に付託いたします。 

 なお、付託した陳情につきましては、審議期間中に審議を願い、最終日までに結論を出すよ

う申し添えておきます。 

 以上で、本日の日程は全て終了いたしました。  

 次の本会議は３月８日午前１０時に再開いたします。 

 なお、質疑及び一般質問の通告の期限は３月３日午前１１時でありますので、念のため申し

添えておきます。 

 本日の会議はこれをもって散会いたします。お疲れさまでございました。 

          午後 ２時０２分   散  会 

 


